

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

REDACCION Y ADMINISTRACION
PLAZA DE LA IMPRENTA, NUM. 9, BAJOS.
TELEFONO, 1.561

No se devuelven los originales aunque no se inserten.
Anuncios a precios convencionales.
Remitidos a una peseta línea.
Toda la correspondencia se dirigirá así:

LA RIOJA. Apartado, 28. Logroño

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, dos pesetas al mes.
Fuera de la capital, trimestre seis pesetas.
Trimestre vencido o por comisionado, 6'50.
Extranjero, al año 56 pesetas.
Repúblicas hispano-americanas, 30.
Se considera que continúa suscrito al periódico el que no lo devuelva a la Administración.
Número suelto, 10 céntimos

En el Consejo de ministros celebrado ayer en el Palacio Nacional se dió cuenta al Jefe del Estado de la política exterior y de los problemas parlamentarios

El señor Alcalá Zamora firmó el nombramiento del señor Delgado de Torres para la Dirección General de Obras Públicas

Madrid, 19.—12 noche
Como jueves, se celebró hoy, en el palacio nacional, bajo la presidencia del señor Alcalá Zamora, el Consejo de ministros.
La reunión comenzó a las once de la mañana y terminó a las dos de la tarde.
El jefe del Gobierno dió a los periodistas la referencia de lo tratado en los siguientes términos:
"El presidente de la República ha conmutado la pena de muerte por la de reclusión militar temporal, que le fué impuesta a un legionario que mató a un sábo del Tercio.
También ha firmado S. E. un decreto de Guerra aplicando, por lo que a este Ministerio se refiere, las sentencias dictadas por el Tribunal de Responsabilidades a los militares alcanzados por las del golpe de Estado.
Igualmente rubricó el jefe del Estado un decreto aceptando la dimisión al director general de Obras Públicas, señor Sacristán Colás, y nombrando para sustituirle al señor Delgado de Torres, que pertenece a la Confederación Hidrográfica.
De firma, nada más. Luego ha habido lo que en todos los Consejos de esta índole hay: que hemos informado al presidente de la política interior y exterior.
Por lo que se refiere a política extranjera, he hemos dado cuenta de la próxima reunión del Consejo de la Sociedad de las Naciones, a cuyo fin marchará a Ginebra el ministro de Estado, a donde llevará nuestra representación.
Vegamente hemos tratado de los problemas parlamentarios. Hemos dado cuenta al presidente de la República de que queremos que las tareas parlamentarias empiecen con la discusión de la ley de Congregaciones, a la que seguirá el proyecto relativo al Tribunal de Garantías Constitucionales.
Le hemos hecho también una expo-

sición de los proyectos de ley aprobados en el último Consejo relativos a la tenencia de explosivos. Y nada más, señores".
El ministro de Obras Públicas al abandonar el palacio presidencial se detuvo unos momentos a conversar con los periodistas.
En su conversación con los informadores se refirió el señor Prieto a los dos decretos firmados por el presidente de la República: el uno admitiendo la dimisión al director general de Obras Públicas, señor Sacristán Colás, y el otro nombrando para sustituirle al señor Delgado de Torres.
Dijo el señor Prieto que el señor Sacristán Colás, al disenter con su voto parlamentario en extremos relativos al Estatuto catalán presentó la dimisión de su cargo, pero que él logró que aplazara su resolución, pues fué uno de los primeros colaboradores ministeriales que ha tenido y le resultaba muy fuerte y sensible verse privado de su colaboración, pues la labor que dicho señor ha realizado en el desempeño del importante cargo que le confió la República ha sido verdaderamente formidable. Pero creyendo el señor Sacristán Colás que habían desaparecido aquellas circunstancias con la formación del presupuesto, volvió a insistir en su deseo de que se le admitiese la dimisión, y como no ha habido posibilidad de convencerle, con gran sentimiento por mi parte, no hubo más remedio que aceptarla.
El sustituto del señor Sacristán Colás es el señor Delgado de Torres, distinguido ingeniero agrónomo que ha desempeñado las Delegaciones del Gobierno en las Confederaciones Hidrográficas del Duero y del Guadalquivir y que actualmente es consejero de Obras Públicas. Esperamos que su extraordinaria capacidad y de su experiencia en los problemas hidráulicos que dará pruebas públicamente relevantes en alto cargo que el Gobierno le ha confiado.

Los soldados licenciados del grupo de servicio en el Ministerio de la Guerra, celebraron varios actos y fueron despedidos por el ministro con un ¡Viva la República!

Madrid, 19.—11 noche
Con motivo del licenciamiento de los soldados del segundo llamamiento del reemplazo de 1931, los pertenecientes al grupo de Infantería del Ministerio de la Guerra fueron obsequiados con una comida en el Hogar del Soldado.
Al final de la comida, el comandante jefe señor Fernández Navarro, dirigió a los soldados una patriótica arenga.
Después se celebró una comida íntima, también en el Hogar del Soldado, presidida por el jefe del Gabinete militar del Ministerio de la Guerra, señor Fernández Sarabia, acompañado del comandante señor Fernández Navarro y de la oficialidad del grupo de Infantería del Ministerio, con la plantilla de suboficiales y sargentos.
A los postres, el comandante jefe Fernández Navarro pronunció nuevamente elocuentes frases alusivas al acto.
El soldado Fernando Pué Alonso, que es huérfano y que por falta de medios ha solicitado quedar en filas, hizo alarde de su caudal de voz, cantando admirablemente varias canciones regionales.
Los jefes coincidieron en la conveniencia de proteger oficialmente a este muchacho, para que sus facultades le sirvan de base en su vida.
También se encontraba entre los licenciados Francisco Jiménez Sánchez, que estaba de continencia en la reja del Ministerio en la calle de Prim la madrugada del 10 de agosto y que fué el primero que hizo fuego contra los asaltantes.
La madre de este muchacho hacía varios años que prestaba servicio como asistente en un convento de frailes maristas de Madrid, y al conocer los frailes el comportamiento del soldado despidieron a la madre, dejándola en situación deplorable.
Los soldados solicitaron ser recibidos por el ministro de la Guerra, y a las ocho de la noche se congregaron todos los licenciados en el patio central.
El comandante Navarro, desde uno de los balcones, dió a los soldados:
"El presidente quiere demostrarnos su agradecimiento por este sencillo

acto, dirigiendo breves palabras. Desea que os llevéis el más grato recuerdo de vuestra estancia en el Ministerio del Ejército.
Después, el señor Azaña, dió únicamente: "Muchachos: Viva la República".
El grito fué contestado con gran entusiasmo por los soldados.
Después de este simpático acto, el secretario del presidente manifestó en su nombre a los periodistas que el señor Azaña no tenía noticias que comunicar y que reinaba tranquilidad en toda España.
Manifestaciones del Director de Colonias y Marruecos
Madrid, 19.—12 noche.
Interrogado el director de Marruecos y Colonias sobre las medidas que prepara el protectorado francés en Marruecos, para salvar el déficit presupuestario y sobre su repercusión en los intereses españoles, ha manifestado:
No existe ninguna noticia oficial de esas medidas en proyecto. Nuestra zona no tiene unas posibilidades económicas espléndidas, pero es susceptible de mejoras considerables.
En el aspecto comercial, España ha hecho progresos en Marruecos, ya que desde 1915 hasta la fecha se ha elevado el coeficiente de las mercancías españolas. Las obras hidráulicas del Muluya y el saneamiento de la Vega del Martín, intensificarán nuestra colonización e impulsarán nuestro progreso.
Hablando del decreto sobre la permanencia de los funcionarios españoles en el Protectorado, dió luego que la prolongada permanencia concede a los funcionarios una cantidad de relaciones que a la larga dificultan su acción. Además era difícil reemplazarlos cuando llegaba la ocasión.
Con este decreto se conseguirá contar con buen número de funcionarios de todas categorías, de los cuales podrá disponer el Estado para desempeñar cargos en nuestra zona con perfecto conocimiento.

INFORMACION DE BARCELONA Precauciones.—Disparos que causan alarma.— Detenciones.—La política de la Generalidad.— Servicio importante

BARCELONA, 19, v. h.— De madrugada se adoptaron extraordinarias precauciones, circulando por las calles patrullas de guardias de Asalto armados de tercerolas.
Los edificios públicos estaban vigiladísimos.
A primera hora de la mañana, el jefe de Policía hizo un recorrido en automóvil por distintos lugares de la población.
Cerca de mediodía las fuerzas se retiraron, por no haberse alterado el orden.
Momentos después, en la Plaza del Pino, se oyeron unos disparos que produjeron alarma.
Lo ocurrido fué que unos agentes de Policía perseguían a tres maleantes, y un transeúnte, creyendo que se trataba de atracadores, hizo varios disparos. Uno de los proyectiles perforó el cristal de una farmacia instalada en dicha plaza.
Después de accidentada persecución los agentes lograron detener a los maleantes.
Una Comisión de patronos ebanistas visitó al gobernador, habiéndole dió de la huelga que mantiene el personal de este oficio.
El gobernador les autorizó para instalar en sus establecimientos aparatos de alarma y defensa, mediante los cuales, al mismo tiempo que suena el timbre de alarma, se disparan, por medio de un dispositivo, varias pistolas colocadas en determinados lugares.
En Hospitalet ha sido detenido Pedro González, hermano del dueño de la fundición de Igualada, donde ayer se encontraron numerosas bombas.
Se le encontró una carta de su hermano Antonio Guillén, en la que le habla de la necesidad de trasladar la fundición a Hospitalet.
Hoy se practicó un registro en una casa de comercio, por decirse que existía un depósito de bombas.
La denuncia no se comprobó.
Un capitán de Artillería ha marchado a Igualada para practicar un análisis en los explosivos allí encontrados.
Noticias de Poble de Lillet, dicen que algunos obreros continúan sin entrar en las fábricas.
El Juzgado ha tomado declaración a varios detenidos de estos días.
Un comandante de la Guardia civil se entrevistó con el juez, dándole cuenta de un servicio de gran importancia practicado por la Guardia civil acerca del cual se guarda gran reserva.
Hoy conferenciaron durante una hora el diputado a Cortes don José María España y el señor Maciá.
La entrevista se relacionó con la provisión del Gobierno civil.
Al recibir el señor Lluhi a los periodistas, dió que desconocía que se hubiera celebrado la entrevista, pero no negó que pudiera estar relacionada con la provisión del Gobierno civil.
Este asunto, dió, quedará resuelto en el Consejo que celebrará mañana el Gobierno porque en él será nombrado para la Alta Comisaría de Marruecos el señor Moles y es lógico que en el mismo Consejo se le nombre sustituto en el Gobierno civil de Barcelona, aunque fuera con carácter interino.
No sé, añadió el señor Lluhi, sobre quién recaerá el nombramiento, pues aunque se hace de acuerdo entre los dos Gobiernos, el de la República es el que dirá la última palabra.
Añadió que en la Generalidad se había creado el departamento de la Presidencia y el de la Dirección general de Administración local.
Dijo luego que la Comisión de Constitución tiene aprobados ya 10 artículos, por lo que calcula que a primeros de febrero se reanudarán las sesiones.
Se celebró Consejo de Guerra contra el paisano José Anselmo Solá, acusado de haber dirigido ofensas a la fuerza armada.

El procesado declaró en catalán y en castellano.
Fué absuelto.
Esta mañana se encontró muerto a consecuencia de las emanaciones del brasero, el sereno del funicular de Monjuich que se había encerrado en una barraca con un brasero encendido.
Ha vuelto a ser expulsado el súbdito italiano Vicente Caballeri, detenido por haber quebrantado las órdenes de expulsión que pesaban sobre él al volver de nuevo a Barcelona.
Un tren de la línea del Norte, arrolló en un paso a nivel a Joaquín Bagaña, de 78 años, matándole.
La Policía de Vitoria practica averiguaciones en relación con las cajas de bombas retiradas de la estación de Andollu
SE HA DETENIDO A UN MEDICO
VITORIA.—Ayer tarde la Policía practico un importante servicio relacionado con el hallazgo de las dos cajas que fueron retiradas el día 6 del actual de la estación de Andollu.
Por ciertas confidencias que tuvo, procedió a la detención del médico de Ribera Alta, señor Ruiz de Pinedo, al que lo puso inmediatamente a disposición del Juzgado de Instrucción.
A pesar de la impenetrable reserva que la Policía ha guardado acerca de este asunto, parece ser, si los informes particulares que hemos obtenido se confirman, que existe la sospecha de que el detenido tenga alguna relación directa o indirecta en la retirada de dichas cajas o en la preparación de los procedimientos que se llevaron a efecto para retirarlas sin el oportuno talón.
Parece deducirse de cuantos informes llegan a nosotros que las personas que se presentaron en Andollu a retirar las expresadas cajas, presentaron un recibo sobre el que se había estampado un sello de una casa comercial de Vitoria que resultaba ilegible.
Con este antecedente la Policía trató de averiguar el texto de que este sello se componía y tan bien trabajó, que muy pronto pudo confirmar que se trataba de una casa comercial perteneciente a un familiar del detenido y esto es lo que sin duda sirvió de base para llevar a efecto la detención del señor Ruiz de Pinedo.
Se había tenido buen cuidado de estampar el sello tres veces para hacerle ilegible y dar viso e aspecto de documento solvente el recibo que se presentó para retirar las cajas.
Hemos oído decir que la Policía se ha incautado de importantes documentos, entre ellos algunas cartas, en las que se hace referencia al hallazgo de las cajas y una relación con los nombres de los jefes, oficiales y sargentos de un batallón de guarnición en Vitoria y sus domicilios.
Se dice también que estas listas militares tienen anotaciones significativas, por lo que todo ello ha sido puesto también a la disposición del Juzgado.
Si, como esperamos, se confirma en todos sus detalles la información que acogemos, no sería muy aventurado suponer que la Policía tiene ya una pista para descubrir a los sujetos que se presentaron en la estación de Andollu a hacerse cargo de las ya repetidas cajas en las que ya nadie duda debían haberse encontrado bombas o explosivos para confeccionarlas.
Confirma esta suposición el hallazgo de bombas en Igualada y la desaparición de Guillén de dicha localidad, que fué el que facturó para Vitoria las cajas.
A este servicio de la Policía se le atribuye gran importancia.

De las investigaciones sobre los fracasados movimientos extremistas y del estado de las huelgas y otros conflictos sociales

Diligencias con motivo de la propaganda que se hacía en determinado cuartel de Málaga. -- Alarma infundada en Zaragoza. -- Otras noticias

MALAGA, 19.—Hace días que la Policía realizaba trabajos que le encomendó el gobernador.
A pesar de la reserva se sabe que están relacionados con la propaganda que se hace en determinado cuartel.
Con tal motivo, anoche la Policía practico dos detenciones.
Sobre este asunto fué interrogado el gobernador, quien confirmó que actuaba el Juzgado militar, pero dió que no podía ser más explícito hasta que el servicio estuviera terminado por completo.
Añadió que en Fuengirola se observa algún malestar, debido al exceso de obreros parados.
Hay hoy regresado los guardias de Asalto que se enviaron a aquella población, donde se han practicado varias detenciones.
VALENCIA, 19.—El extremista Andrés Nin, que llegó a esta capital, acompañado de varios agentes para su traslado a Sevilla, será conducido a Madrid a la Dirección de Seguridad.
—Hoy la Policía detuvo a Remigio Vallón, Rafael Silveira y Enrique Flores, ocupándose armas para cuyo uso no tenían la debida documentación. Parece que se les seguía la pista porque preparaban un atraco.
El gobernador civil de Teruel ha comunicado al de esta provincia la detención de un individuo que llegó a esta última capital procedente de la de Valencia, acompañado de una mujer, y en cuyo poder se han encontrado documentos muy importantes relacionados con el último movimiento revolucionario en la provincia valenciana.
LERIDA.—Se ha libertado a algunos detenidos por los últimos sucesos. En un montón de basura se encontró abandonada una pistola cargada.
ZARAGOZA.—Esta madrugada circulaban rumores que se extendieron rápidamente, anunciando graves sucesos. Circularon las especies más absurdas. Después se dió que las comunicaciones habían sido cortadas.
Lo ocurrido fué que unos ladrones habían cortado buena cantidad de hilos de telégrafo que se llevaron.
Esto, unido a las grandes precauciones que había adoptado la Policía, dió lugar a la falsa especie.
CADIZ, 19.—El gobernador ha regresado de su viaje por Arcos de la Frontera, Grazalema y Ubrique, donde adoptó medidas para remediar la crisis de trabajo.
En Arcos existe completa desorganización entre los obreros, debido a la huida de los campesinos después de los últimos sucesos.
Desde la cárcel se ha conducido al penal del puerto de Santa María a 31 detenidos. A esta misma prisión serán trasladados los complicados en los sucesos de Casas Viejas.

LORCA, 19.—Un numeroso grupo de mujeres y obreros parados, aprovechando la ausencia de la Guardia civil de aquel término, asaltó la finca "Her mamilla", cogiendo la oliva y tratando de efectuar la recolección, ya que el propietario no se disponía a hacerla, negándose a abonar los jornales. Abandonaron las aceitunas por el camino.
Se presentaron el alcalde y Guardia civil que restablecieron el orden.
El alcalde ha telegrafado al presidente de la Diputación para que se activen las obras públicas de dicho término y se dió trabajo a los parados, cuya situación es muy crítica.
SEVILLA, 19.—Numerosos presos gubernativos de la cárcel de Sevilla han enviado un escrito a la Prensa diciendo que estiman excesiva su detención.
Añaden que por la fecha en que ésta se verificó no se les puede considerar ni remotamente complicados en el último movimiento, y que, como no hay cargos concretos contra ellos, estiman que deben ser libertados.
MADRID, 19.—En un solar de la barriada de Las Ventas, merced a las diligencias de la Guardia civil, se ha encontrado un bote contenido gran cantidad de cápsulas de revólver y de carabina y dos revólveres de sistema antiguo.
La Benemérita continúa las diligencias para encontrar la procedencia de los artefactos.
BADAJOZ, 9.—En el Gobierno general de Extremadura se recibieron noticias de diversos pueblos, diciendo que los obreros comen desmanes generando en las fincas para labrarlas.
En Alcántara los obreros fueron alojados por la Guardia civil.
Madrid, 19.—11 noche.
El diputado don Antonio de la Villa, ha sido interrogado acerca de la labor de la Comisión permanente parlamentaria de Marina, y ha dió:
Esta comisión ha celebrado más de 200 sesiones.
Entre sus acuerdos figura la denuncia del contrato de la Trasatlántica y la dignificación del Cuerpo auxiliar.
En asuntos de Marina caminamos muy lentamente.
En la obra revolucionaria, el Ministerio de Marina camina a paso de tortuga.
Tenemos cinco grandes astilleros, capaces para construir barcos de más de 10.000 toneladas, pero no hay allí nada que realizar por que el problema de los transportes está en la más aguda crisis.
Nuestro reciente contrato con Méjico y el proyecto de otro con el Gobierno de los Soviets, nos abre una esperanza.
En cuanto se refiere a la Marina de Guerra, a los 89 barcos de que disponemos, ni como chatarra se les podrá dar salida. Estamos lo que se dice en cueros vivos.
Nuestra escuadra sirve únicamente para justificar la existencia de un personal y un presupuesto.
En cambio hemos heredado la obligación de ampliar diques, reformar barcos, nacionalizar la producción de nuestros explosivos y procuraremos proyectiles, si hemos de proteger las bases de Barcelona, Cádiz, Ferrol, Coruña, y Cartagena. Esto sin contar con otras necesidades perentorias.

Centro Jurídico, Administrativo y Mercantil

ABOGADO: D. FELIX MACUA.
PROCURADOR: D. LUIS SAEZ BENITO.
AGENTE COMERCIAL: D. RUFO ECHAVARRIA.

OFICINAS: Zurbarán, 11, bajos (Oficinas que anteriormente ocupó la Diputación Provincial para Órdulas Personales).
TELEFONO: 1233.

JUAN GAYO

ENFERMEDADES INTERNAS
MEDICINA GENERAL
MURO DE LA MATA, 10

INFORMACION POLITICA DEL DIA

Madrid, 19.—Varias horas

EN DEFENSA DE LOS INTERESES DE ARAGON

Esta tarde estuvieron en el Congreso los comisionados de Zaragoza, Huesca y Teruel, conferenciando con los diputados señores Marraco y Peire.

Al salir manifestaron que habían tratado de asuntos políticos de actualidad, entre ellos los de las elecciones municipales.

Los comisionados piensan entrevistarse con el Gobierno, para acometer determinados planes que aminoren la crisis de trabajo, comercio e industria porque atraviesa la región aragonesa.

EL TRASPASO DE SERVICIOS A LA GENERALIDAD

Esta tarde se reunió en el Congreso la Comisión mixta que entiende en el traspaso de servicios a la Generalidad.

Antes de empezar la reunión manifestaron sus miembros que iban a ocuparse de las haciendas provinciales.

LLAMANDO A LOS EVADIDOS DE VILLA CISNEROS A COMPARECER ANTE EL JUZGADO

La Sala sexta del Tribunal Supremo se ha dirigido al juez delegado, señor Iglesias Portal, que instruyó el sumario por los sucesos de agosto en Madrid, para que se llame por requiritoria y de no comparecer se les declare en rebeldía, a los evadidos de Villa Cisneros que están encartados en sumario de Madrid.

De los 29 evadidos, 27 están procesados por estos sucesos. Los otros dos, Cristóbal González Aguilera y Capitullo Barile, se encuentran procesados por el sumario de Sevilla.

LOS ABOGADOS DISIDENTES SE DIRIGEN AL MINISTRO DE JUSTICIA

Los abogados disidentes del Colegio de Madrid, acogidos al artículo 29 de la Constitución de la República, han elevado un escrito al ministro de Justicia, en petición de que se declare que no será precisa la colegiación para ejercer la carrera.

COMENTANDO LA ACTITUD DEL SEÑOR RODRIGUEZ PIÑERO

El periódico "Luz", ocupándose de la dimisión del diputado señor Rodríguez Piñero del cargo de vocal de la Subcomisión de Responsabilidades por el Monopolio de Tabacos, dice que se trata de un acto político. Cuando un miembro de una Comisión disiente del criterio de los demás compañeros debe presentar un voto particular, pero no dimitir. Se trata de una equivocación más de la política que siguen los radicales.

MAURA DESMIENTE LAS INFORMACIONES DE UN ACUERDO CON CAMBO

Interrogado el señor Maura sobre si era cierta la noticia publicada en un diario matutino, diciendo que había llegado a un acuerdo con Cambó para dejarle libre el campo político en Baleares, ha dicho:

No es más que una ligera fantasía. Hasta esas conversaciones con Cambó son fantásticas.

El periodista le preguntó luego sobre su unión con los grupos de derecha, y respondió:

SOBRE EL GOBIERNO CIVIL DE BARCELONA

Los diputados catalanes señores Coñomias y Sbert, interrogados sobre si será nombrado gobernador de Barcelona, don Antonio Giralt, han contestado negativamente.

Entienden que eso no es posible, porque sería difícil encontrarle sustituto como consejero de la Generalidad.

Temporero será nombrado el señor Tarradellas, porque se quiere nombrar a una persona que no intervenga directamente en la política de Madrid.

PROTESTANDO DE LA DICTADURA DE MACHADO

La Federación Universitaria Hispano-americana, ha publicado una nota, protestando contra la Dictadura "machadista" en Cuba y especialmente contra la muerte del estudiante español Mariano González.

Exalta a los estudiantes a manifestarse contra la tiranía cubana. También se ha publicado una carta del estudiante cubano Alfonso Hernández Catá, hijo del escritor de estos apellidos, contestando, como autor que era de los reportajes publicados en "La Voz", a la nota del embajador de Cuba, publicada esta mañana.

Rebate los argumentos de esta nota. Considera natural que Machado considere malos cubanos a los que han combatido su Dictadura, pero lo que le extraña es que pueda seguir representado a Cuba en España, quien le fué dentro de la dictadura española y no se recibió de dedicar sus elogios a Primo de Rivera y al orgulloso régimen monárquico.

NACIONALISTA ENCARCELADO

BILBAO.—El gobernador ha multado con 500 pesetas al nacionalista don Jesús Zabala, y por negarse a pagarlas, éste ha ingresado en la cárcel.

DE LOS SUCESOS DEL 10 DE AGOSTO

SEVILLA.—El juez especial que entiende en los sucesos de Agosto, ha decretado la libertad de tres capitanes y tres tenientes de Infantería que se hallaban detenidos en el Palacio de la Plaza de España.

HOY LLEGARA EL "ESPAÑA 5" A CADIZ

CADIZ.—Mañana es esperado el "España 5", que trae a los deportados que han de comparecer ante la Sala sexta.

Como reina temporal probablemente traerá retrasos.

Los deportados continuarán el viaje a Madrid en el primer tren.

Parce que los deportados que llegan son 59 y que sólo ha quedado allí don Javier G. Amezcua.

Esta madrugada se recibió un radio de "España 5", diciendo que navegaba con durísimo temporal.

Espera llegar a última hora del viernes.

Lo que dice la Prensa

Madrid, 19.—12 noche

El Debate trata de la cuestión de orden público, y dice que los poderes arbitrarios no pueden asegurar la tranquilidad del país.

El Gobierno debe de poner en práctica medidas justas y restituir a los Tribunales su libertad, para que puedan realizar su misión propia.

Este y no otro es el camino a seguir, con lo que se logrará ahogar todo movimiento sedicioso a la vez que se logrará la paz interna de la nación.

El Socialista, refiriéndose a los humoristas pertenecientes a los periódicos de las derechas que se quejan de los desórdenes que se registran, les dice que no deben olvidar el desorden que representó el reinado de Alfonso XIII en la historia del orden público.

Al efecto el diario socialista enumera los principales hechos de este reinado, comenzando con la bomba de Mateo Morral.

Ahora, se extraña de la lentitud que se sigue en el procedimiento contra el señor March, y excita a la Comisión de Responsabilidades a que active su trabajo. El procedimiento que se debe de seguir contra el señor March corresponde a la jurisdicción ordinaria, y la lentitud que se observa puede interpretarse en el sentido de que no se procede con la seriedad y desapasionamiento que es menester.

El Liberal dice que ha fracasado el último movimiento contra la República como fracasaron todos y fracasaron los anteriores, y ya no queda a los detractores del régimen más que el recurso de falsear la verdad para intentar la alarma. Así lo hace "El Debate", diciendo que nos encontramos como en Italia en los días demagógicos de 1919. La intención de esta comparación es bien ostensible. Quiere decir que si hacemos igual que Italia, también debemos igual lo que ella hizo al final.

Añade que los campesinos no ocupan las fincas de Extremadura, ni de ninguna otra parte ni aún dándoles pistolas y dinero para bombas, pues los campesinos saben que si la República tiene enemigos, es precisamente porque quiere repartir equitativamente la tierra.

PASANDO EL TIEMPO

Lució ayer el sol hasta media tarde y empujada por él, la columna termométrica, que en su descenso de la madrugada se había detenido en 2 decimas sobre cero, saltó hasta 10 grados y medio. Como el viento reinante, o presidente si ustedes quieren, fué del oeste, y suave, el ambiente relativamente templado y alegre, avivó en las gentes un poco el ánimo bastante encogido de los días de atrás, y no faltaron personas que salieron a estirar las piernas paseando por las carreteras. Hasta algunas ¡qué atrevidas! lo hicieron ya entrada la noche. Por cierto que a una muy notada, un poco en broma le hicimos observar su temeridad; ¡Pero si no puedo a otra hora! nos argüía. El secreto de mi casi eterna juventud reside, precisamente, en esto. Yo no prescindo nunca de un regular paseo al aire libre y ni de una frugal alimentación. Si no puedo a otra hora, salgo al campo aunque sea después de cenar y, por lo que se refiere a mi régimen de comidas, sobre no probar nunca la carne, jamás prescindo de la fruta; en este tiempo bien uva de Almería o bien manzana y alguna que otra vez una pera de invierno y eso que he observado que el frío que produce su masticación no lo soporta bien la dentadura. A pesar del convencimiento con que nos lo decía, no crean ustedes que dimos gran crédito a las transcritas manifestaciones. Como en todo dijera tanta verdad como en lo de la dentadura... Porque es el caso que nuestro interlocutor ¡la lleva postiza!

ATENEOS

SHANGHAI.—La Prensa china señala el fracaso de la S. de N. que no ha sabido afrontar el conflicto chino japonés.

CHERBURGO.—Del examen practicado sobre el caso del "Atlántico", se ha comprobado que el incendio se produjo a consecuencia de un corto-circuito.

LUXEMBURGO.—En una mina se desprendió una galería de 42 metros, espantando a seis obreros que se desahuyaron de salvar.

BUENOS AIRES.—Un grupo de ladrones asaltó una casa de los alrededores de la población. Al acudir la Policía fué recibida a tiros y resultaron dos bandidos muertos y un policía también muerto y dos más heridos.

LA HABANA.—Parace que el estudiante español Mariano González, muerto el día 15 en esta capital, recibió un disparo.

La Policía dice que los agentes le sorprendieron con otros dos compañeros cuando se acercaban a un almacén de municiones, y sostiene la Policía que González fué alcanzado por disparo de rebote.

El encargado de negocios de España ha rogado que se le informe sobre la forma en que accedieron los hechos.

Algunas personas que han visto el cadáver del estudiante, aseguran que tiene ambas muñecas rotas, los brazos llenos de erosiones y una profunda herida en el abdomen.

PARA.—Se dice que el jefe de las fuerzas expedicionarias colombianas, general Vázquez Cobos, ha acordado enviar un emisario a Leticia, invitando a los peruanos a evacuar sus posesiones pacíficamente. En otro caso amenaza con un inmediato bombardeo.

SANTIAGO DE CHILE.—El Gobierno Peruano ha aceptado la mediación del Brasil en el conflicto Leticia.

ALBANY (Estado de Nueva Jersey).—El gobernador del Estado, ha conmutado la pena de muerte a que había sido condenado el español Vicente García, por la de cadena perpetua.

El señor Fabra Rivas habla de la depresión económica y señala la cifra de treinta millones de parados en el mundo

Madrid, 19.—12 noche

Un periodista ha interrogado al señor Fabra Rivas, el cual ha declarado que, según los datos que obran en la Oficina Internacional de Trabajo, los obreros parados en todo el mundo suman treinta millones, y como estos obreros tienen familia, pueden calcularse en más de cien millones las personas privadas de medios de vida y a las que tiene que atender la beneficencia pública.

Como estas gentes no cobran jornales, tampoco compran, provocando el hecho natural de que la crisis del consumo es grave.

La depresión económica en todos los países la determina también los impuestos generales, las enfermedades, las muertes prematuras y el aumento de criminalidad. A la depresión económica contribuye también el maquinismo, y la nacionalización.

En algunas factorías—agrega el señor Fabra Rivas—se ha duplicado el trabajo; pero, en cambio, ha disminuido el número de los obreros.

La Oficina Internacional de Trabajo no podía cruzarse de brazos ante el problema del paro forzoso. Por eso ha convocado la Conferencia de técnicos preparatoria para redactar el informe que se llevará a la Conferencia Tripartita, reunida en la Sociedad de Naciones, haciendo notar que el aumento de la opinión en favor de la disminución de la jornada de trabajo no, es sólo en los medios obreros, sino que son también en los grandes cen-

tros industriales y entre los hombres de Estado de muchos países.

En algunos países se ha reducido por los Poderes públicos la jornada de trabajo en los servicios de sus dependencias. En Bélgica, en Australia y en los Estados Unidos se ha impuesto a los contratistas de las obras públicas el establecimiento de la jornada reducida, y no se ha ido más lejos por temor a la competencia concertada con carácter internacional.

Este problema se planteará en la Conferencia de técnicos, preparatoria, y se resolverá en la Conferencia ordinaria del mes de mayo.

Respecto al punto del establecimiento de la semana de cuarenta horas, no parece imposible llegar a un acuerdo. El verdadero obstáculo consiste en determinar si la reducción de la jornada llevará consigo la reducción de los salarios, como se pretende por los patronos o si no se reducirán, a pesar de ello, los jornales que rigen en la actualidad, como piden los obreros.

Resalta la fórmula propuesta por España, Francia, Bélgica, Holanda e Italia en el sentido de que la reducción de la semana de trabajo es una de las medidas susceptibles para reparar la reducción del paro forzoso.

La Federación Sindical Internacional pedirá que se extienda esta medida a los dependientes de comercio y de oficinas.

Cree Fabra Rivas que se apruebe esta medida con ligeras modificaciones.

El monumento a Rusiñol en Aranjuez

Madrid, 19.—11 noche.

El presidente del "Casal Catalá", de Madrid, nos manifestó esta mañana, en conversación que mantuvimos con él que la función a beneficio de los fondos para la creación del monumento a Rusiñol, en Aranjuez, se celebrará el día 2 de febrero en el Teatro Español.

Participarán en él la compañía de Margarita Xirgu y Enrique Borrás, interpretarán "El místico".

Colaborarán Eduardo Marquina, el tenor Hipólito Lázaro, el barítono Luis Sagibarba y la triple María Espinel, y la Argentina.

La Comisión organizadora del festival visitó en audiencia al presidente de la República, señor Alcalá Zamora, entregándole un pergamino con el título de presidente honorario de la Comisión organizadora, obra de José Urquía.

Lleva en la parte superior el título de presidente honorario del Comité ejecutivo del monumento y abajo el escudo de España con la matrona de la República y la bandera republicana desplegada, y en los ángulos los cuatro escudos de las provincias catalanas, orlando el retrato de Rusiñol, que aparece en el centro.

Noticias del extranjero

PARIS.—El presidente de la República ha encargado al Gobierno que se rebaje en un 10 por ciento la asignación presidencial. En la misma proporción serán reducidos los sueldos de los ministros y sus secretarios.

CHILE.—El vapor noruego Torong, de 15.300 toneladas, que viajaba con un cargamento de lana, se incendió en el Mar Rojo.

El barco ha quedado destruido, pero los tripulantes fueron salvados.

GINEBRA.—En la Conferencia de las 40 horas se ha rechazado por 31 votos contra 21 y 17 abstenciones la resolución del grupo obrero, pidiendo que la disminución de las horas de trabajo no repercuta en los actuales jornales.

El representante del Gobierno inglés expuso las razones en que fundaba su disposición a dicha resolución.

SHANGHAI.—La Prensa china señala el fracaso de la S. de N. que no ha sabido afrontar el conflicto chino japonés.

CHERBURGO.—Del examen practicado sobre el caso del "Atlántico", se ha comprobado que el incendio se produjo a consecuencia de un corto-circuito.

LUXEMBURGO.—En una mina se desprendió una galería de 42 metros, espantando a seis obreros que se desahuyaron de salvar.

BUENOS AIRES.—Un grupo de ladrones asaltó una casa de los alrededores de la población. Al acudir la Policía fué recibida a tiros y resultaron dos bandidos muertos y un policía también muerto y dos más heridos.

LA HABANA.—Parace que el estudiante español Mariano González, muerto el día 15 en esta capital, recibió un disparo.

La Policía dice que los agentes le sorprendieron con otros dos compañeros cuando se acercaban a un almacén de municiones, y sostiene la Policía que González fué alcanzado por disparo de rebote.

El encargado de negocios de España ha rogado que se le informe sobre la forma en que accedieron los hechos.

Algunas personas que han visto el cadáver del estudiante, aseguran que tiene ambas muñecas rotas, los brazos llenos de erosiones y una profunda herida en el abdomen.

PARA.—Se dice que el jefe de las fuerzas expedicionarias colombianas, general Vázquez Cobos, ha acordado enviar un emisario a Leticia, invitando a los peruanos a evacuar sus posesiones pacíficamente. En otro caso amenaza con un inmediato bombardeo.

SANTIAGO DE CHILE.—El Gobierno Peruano ha aceptado la mediación del Brasil en el conflicto Leticia.

ALBANY (Estado de Nueva Jersey).—El gobernador del Estado, ha conmutado la pena de muerte a que había sido condenado el español Vicente García, por la de cadena perpetua.

DIVERSAS NOTICIAS POR TELEFONO

Madrid, 19.—Varias horas

UNA PROPUESTA EN FAVOR DE VALLE INCLAN

El Pleno del Consejo Nacional de Cultura, ha aprobado, por unanimidad, la candidatura de Valle Inclán para la presidencia de la Academia de Bellas Artes de Roma.

Todavía tienen que tomar acuerdo análogo otras entidades, como el Patronato del Museo del Prado, el del Museo de Arte Moderno, la Academia de Bellas Artes y la Junta de relaciones culturales, ya que los nombramientos se hacen por coincidencia de todos estos organismos.

ESTRENO SUSPENDIDO

La autoridad gubernativa ha suspendido el anunciado estreno en el Teatro Chusca, de la comedia dramática "R. I.", de que es autor José María Villapesegú.

MARASÓN, ACADEMICO DE LA LENGUA

Esta noche celebró sesión ordinaria la Academia española.

Después se procedió a la votación del nuevo académico, resultando elegido, por unanimidad, el doctor Marasón. Era la única candidatura, por haberse retirado las otras dos.

LOS TEMPORALES

AVILA.—En toda la provincia continúa la intensa nevada, y con este motivo los trenes llegan con bastante retraso.

En los altos, numerosos deportistas se dedican a los juegos de la nieve. Los obreros municipales limpian las calles de la capital de la nieve, para que no se interrumpa la circulación.

EL FERROL.—Reina furioso temporal. Muchos barcos se han visto obligados a reforzar sus amarras y otros a entrar en el puerto de arribada forzosa.

SENTENCIA CONTRA UNOS PROCESADOS TRADICIONALISTAS

VITORIA.—Se ha dictado en la causa que, procedente del Juzgado de Laguardia, y por los delitos de desorden público e insulto a la autoridad, se sigue contra los procesados Lorenzo y Salvador Briones y Juan Bautista Sáenz Ruiz, juicio que tuvo lugar el sábado último.

Según dicha sentencia, han sido condenados el Lorenzo Briones a la pena de un mes y un día de arresto mayor, como autor de un delito de desorden público y a igual pena por el delito de insulto a la autoridad, con suspensión de todo cargo público y derecho a sufragio durante el tiempo de la condena, y a Salvador Briones, como autor de un delito de amenazas menos graves, a la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor y multa de 125 pesetas, con iguales accesorias que el anterior y pago de costas a ambos, absolviendo al Salvador del delito de desorden público y a Juan Bautista Sáenz Ruiz, de ambos delitos, declarando de oficio las dos quintas partes de las costas procesales.

DISGUSTO EN CASTRO URDIALES

CASTRO URDIALES.—Se ha recibido un telegrama del ministro de Obras Públicas, manifestando la paralización definitiva de las obras del ferrocarril de Castro Urdiales a Traslavilla.

Con esta medida quedan varios centenares de obreros sin trabajo.

DETENCION ACCIDENTADA DE UN MALEANTE

En las primeras horas de la mañana, en la estación del "Metro" de Goaya, los agentes de Policía detuvieron al conocido espadista Victoriano Rellago (a) "el Pitini".

Al verse descubierto intentó escapar.

DEL DIA OFICIAL

Madrid, 19.—varias horas

EN LA PRESIDENCIA

El señor Azaña recibió en el Ministerio de la Guerra a dos comisiones de representantes de Zaragoza, una de ellas presidida por don Honorato de Castro, y otra por don Darío Pérez.

Después abandonó el Palacio de Buenavista, accudiendo al Consejo que se celebró en el Palacio Nacional, presidido por el jefe de Estado.

EN GOBERNACION

El señor Casares Quiroga recibió esta mañana la visita de una Comisión de agricultores de la provincia de Jaén, la que acompañaba al diputado a Cortes radical don Basilio Alvarez.

Los comisionados dieron cuenta al ministro de la actitud de resistencia de los obreros de aquella provincia, los cuales se niegan a cumplir los acuerdos del Jurado mixto en relación con la recogida de aceituna.

Los obreros sostienen que, acortando la labor diaria, puede trabajarse más días a la semana, lo que no es admisible, porque con este sistema sufre grandes perjuicios la recolección del fruto, por encontrarse en la época de su recogida.

EN ESTADO

El ministro de Estado recibió una comunicación del cónsul en Amberes, diciendo que del 13 de febrero al 18 de marzo se celebrará en el Museo Murstus una Exposición de libros españoles, impresos en los países bajos en los siglos XVI y XVIII que consta de unos 500 volúmenes procedentes de varias bibliotecas y museos.

Los obreros sostienen que, acortando la labor diaria, puede trabajarse más días a la semana, lo que no es admisible, porque con este sistema sufre grandes perjuicios la recolección del fruto, por encontrarse en la época de su recogida.

EN ESTADO

El ministro de Estado recibió una comunicación del cónsul en Amberes, diciendo que del 13 de febrero al 18 de marzo se celebrará en el Museo Murstus una Exposición de libros españoles, impresos en los países bajos en los siglos XVI y XVIII que consta de unos 500 volúmenes procedentes de varias bibliotecas y museos.

Los obreros sostienen que, acortando la labor diaria, puede trabajarse más días a la semana, lo que no es admisible, porque con este sistema sufre grandes perjuicios la recolección del fruto, por encontrarse en la época de su recogida.

EN ESTADO

El ministro de Estado recibió una comunicación del cónsul en Amberes, diciendo que del 13 de febrero al 18 de marzo se celebrará en el Museo Murstus una Exposición de libros españoles, impresos en los países bajos en los siglos XVI y XVIII que consta de unos 500 volúmenes procedentes de varias bibliotecas y museos.

par, persiguiéndole los agentes, pistola en mano, hasta darle alcance. El público, ignorando la personalidad del detenido, se puso de su parte, hasta que los agentes dijeron de quien se trataba.

El agente Minguoz recibió un mordisco en una mano. Después de grandes esfuerzos logró llevar al detenido a la Comisaría.

DEL CHOQUE DE TRENES EN CETINA

Se ha publicado una carta de Manuel Sobrino Rodríguez, conductor jefe del tren rápido Madrid-Barcelona, que chocó en la estación de Cetina con el ómnibus de Zaragoza.

Dice que como notara que el rápido llevaba velocidad excesiva, lo que demostraba que no pensaba detenerse en Cetina, él hizo funcionar el freno de vacío, logrando aminorar la marcha del convoy, aunque no pararlo totalmente.

De no haber hecho funcionar el freno de vacío, el choque hubiera sido espantoso, dada la velocidad que llevaba el convoy.

ROBO DE UNA CAJA DE CAUDALES

VALENCIA.—En el Ayuntamiento de Real de Monrofo fué robada la caja de caudales, que contenía 18.000 pesetas.

Los ladrones se la llevaron al campo, donde la descerrajaron, repartiéndose el dinero.

Han sido detenidos los autores, que se llaman Manuel Pérez Peris, Francisco Pérez Lillo y Antonio Calatayud.

Hoy se inaugurará el "Hogar del Soldado" establecido y espléndidamente instalado en el cuartel de Infantería

En distintos colegios españoles hemos leído reseñas, más o menos extensas, de algunos actos relacionados con "El Hogar del Soldado", nueva institución creada por el Gobierno de la República para hacer más amana, más armónica y de mayor agrado, dentro de lo que debe ser las normas disciplinarias de un Ejército, la vida de los soldados dentro del cuartel.

Se crearon primeramente las bibliotecas, como principal exponente de cultura y su resultado hasta hoy no ha podido ser más satisfactorio. A ellas acude el soldado para leer y escribir, con lo que se ha conseguido retirarlo de otros lugares que antaño se veía precisado a frecuentar para proporcionarse medios de instrucción y elementos para escribir a sus familiares y amigos.

"El Hogar del Soldado" es el complemento de la vida militar, de tal modo que ya el soldado no necesitará salir del cuartel porque en él encontrará cuantos alientos puede necesitar para hacer su vida militar del todo agradable.

Llevado del afán informativo y para conocer en qué podía consistir la nueva institución que hoy ha de inaugurarse en el cuartel de Infantería, acudimos en la mañana de ayer al mencionado cuartel, siendo recibidos por varios oficiales que, amables y en extremo complacientes, nos hicieron el honor de ponernos en conocimiento de todo cuanto pudimos apetecer para dar cumplimiento a nuestro cometido.

"El Hogar del Soldado" es ni más ni menos que un establecimiento creado dentro del cuartel para esparcimiento y distracción del mismo. En el cuartel de Infantería se ha instalado una compañía que, como por arte de encantamiento, se ha convertido en un magnífico salón que para si quisieran muchos cafés, Decorado con sumo gusto y refinamiento, mueblado apropiado y cómodo, cuadros, fotografías diversas de casi todas las provincias de España; otras de arte, un amplio escenario, instalación para cine, una radiogramola espléndida con ochenta discos, teléfono, elementos de distracción, como dominó, parches, juegos de damas y ajedrez y distintos periódicos y revistas ilustradas.

Al lado de este salón, un bar americano, montado a la moderna, con toda clase de útiles, muy bien decorado también y dispuesto para un servicio inmediato.

En ambos se servirá el soldado café, refrescos, licores, cuanto pueda solicitar, y desde luego, a precios asequibles a sus posibilidades económicas.

La obra es grande y la intención elogiable. Su resultado habrá de ser también beneficioso y de aceptación inmediata.

Esta es la institución que ha de inaugurarse hoy con asistencia de autoridades civiles y militares y distintas personas de la población civil.

Se celebrarán varios actos que serán amenizados por la banda de música del regimiento y por una rondalla y se servirá a la tropa, como ya decimos en la sección de Noticias Militares, una comida extraordinaria.

Cumplida nuestra agradable misión de informar a nuestros lectores de lo que es "El Hogar del Soldado", nos resta solamente agradecer las atenciones recibidas y felicitar con el mayor entusiasmo a quienes de manera tan admirable han sabido dar cumplimiento a las disposiciones dictadas por el Gobierno que tanto suponen en pro de la vida del soldado en los cuarteles.

CRISIS ESPIRITUAL

Edad del hierro, del materialismo

Por HIPOLITO LEON JORDAN

Para considerar hasta qué grado debe ser cierto que la guerra europea marcó el punto más bajo de descenso de esa gran rueda del tiempo que las filosofías orientales dividen en períodos llamados "yugas", basta mirar con serenidad el espectáculo de la presente civilización.

Según los cómputos de dichas filosofías nos encontramos en pleno "Kalí Yuga", la "Edad de Hierro" que está simbolizada por el metal más grosero, más vulgar y que existe. Edad de hierro, de materialismo rudo, y un síntesis, de grosería, es esta triste edad en que vivimos.

Es en efecto, el hierro, el árbitro de nuestra vida. De hierro son las máquinas que sustituyen al hombre; de hierro todos los medios de locomoción que nos hacen vivir una existencia atormentada y febril, llena de velocidad y ruido, como si con el ruido y el movimiento incesante quisieramos llenar toda una vida de vacío, inconsciencia y dificultades.

Hablamos del progreso y le llamamos así a la capacidad de procurarse mayores comodidades materiales; mayores deleites a los sentidos. El palacete "comfortable", la mesa bien provisionada, la indumentaria elegante, el fácil libérrimo disfrute de todos los placeres que nos ofrece la Naturaleza, y por supuesto, la Naturaleza material que es la única que por lo pronto nos interesa.

No está mal. Ideal de familiares y miserables se llama esta figura. Mas... ¿y el espíritu? Carcajada general. El espíritu ya no se estima; ya no se lleva. Los siglos han demostrado su fracaso cuando han venido a desembocar fatalmente, en este siglo actual.

¿Sirve de algo un espíritu selecto dentro del cuerpo de un menesteroso? Y así hoy, por mor de una igualdad desconcertante, menesterosos somos la mayoría de los hombres.

Dos grandes bandos, dos clases sociales solas: la de los ricos, y la de los pobres. Ricos son los que de nada se privan: pobres, los que se privan de muchas cosas, de casi todas, incluso de las que corresponden al fuero de la materia, ¡cuánto más al del espíritu! Y es el espíritu sin la materia quien ha de sucumbir en la espantosa lucha cotidiana, en tanto que la materia sin el espíritu, se desenvuelve tan ricamente.

Aquí tenéis condensada, en estas cuatro verdades de perogrullo, toda la desdichada filosofía actual. Lo que decíamos antes. Filosofía de miserables, de ganapanes y de mendigos.

Y no vale argumentar que en ningún siglo como en el actual la humanidad ha llegado más lejos ni penetrado más hondo en el misterio que nos envuelve. No merece la pena molestarse en una larga enumeración de descubrimientos científicos, que en los tres reinos de la Naturaleza ha realizado el hombre; es inútil que se afirma que, en nuestro ilimitado progreso semidivino, hemos llegado a estudiar estados de materia y de conciencia que yacían desconocidos e insospechados hasta hace poco. Pero la verdad es otra.

Decir, así, en plural, hemos llegado, hemos conquistado, hemos progresado es incurrir a sabiendas en el doble delito de la mentira y la pedantería. Nosotros, la mayoría humana, la masa, el pueblo, la mediocridad superabundante y soberana, tanto política como socialmente, lejos de avanzar un ápice, hemos retrocedido, nos hemos degradado, nos hemos descivilizado por completo.

Han avanzado, han progresado, han evolucionado unas cuantas decenas de hombres de ciencia o de sinceros e desinteresados investigadores; los mártires callados e ignorados que en todo tiempo ha tenido la Humanidad los que escriben esos tratados abstractos, llenos de símbolos raros, en un lenguaje esotérico y sacerdotal que no trasciende a las masas, porque las masas, sin ir más lejos por una educación que es más precaria cada día; por una miseria material anodante no pueden detenerse a descifrarlos.

mos; aunque el nivel intelectual del hombre medio no hubiere llegado a semejante extremo de degradación, conviene sentir aquí que el intelecto no es el espíritu; la facultad asimiladora y razonadora del hombre; la memoria, el entendimiento y la voluntad no son todo el espíritu. Hay que tener en cuenta los sentimientos y su íntima relación con la cultura, mas la parte y no escasa por cierto, que debe reservarse a la fantasía y a la intuición, para integrar un espíritu completo.

Y es aquí, en este grave capítulo del sentimiento y de la intuición, donde se advierte la enorme degradación a que venimos refiriéndonos.

Buena demostración nos ofrece la decadencia, la desaparición más bien, de las publicaciones literarias. Hoy no se leen más que periódicos vulgares. Hoy, o no hay tiempo o no hay ganas de interesarse por nada que no sean los acontecimientos vulgarísimos de la vida.

Pasó, quizás para no volver, el entusiasmo por las bellas artes, y entre todas ellas por la más excelsa; por la poesía, bajo cualquiera de sus procelas manifestaciones: rima, prosa, oratoria...

Privacidad, mediocridad, superficialidad en la prensa y en el teatro. Murio "La Esfera", "La Ilustración" el mismo "Alrededor del mundo", aquel ingenuo centón de maravillas y curiosidades a veces más importantes por lo que sugerían que por lo que realmente representaban.

Y a la revista buscada semanalmente, con avidez, por el adolescente o el adulto; a la publicación predilecta, aquella que leíamos de un tirón, con verdadero placer, esperando anhelosos el siguiente número para coleccionarlo de una manera análoga a como coleccionábamos las nuevas emociones y los insospechados conocimientos, ha venido a sustituir la "Educación", vacía y superficial, que puede acaso brindar el cine sonoro, o el placer más grosero de la campastro y dominguera comilona, o de las formas inaccesibles y codiciadas de la "vedette" de moda... Inaccesibles para la masa familiar y grosera, en la que a veces, llevados por la social torrencera, casi no nos sorprende el encontrarlos...

(Agencia Internacional Arco)

TEATROS Y CINES

BRETÓN

La compañía Meliá-Cibrián nos dió a conocer ayer la comedia de Muñoz Seca, "Te quiero, Pepe". Hubo en el coliseo una gran concurrencia y toda ella, sin excepción, se mantuvo en una constante carcajada. La obra tiene mucho que reír. Don Pedro Muñoz Seca, como uno de los personajes de la comedia, dice: ¡Ahí va eso! ¡Nada más que eso!, y larga a escena a una comediante para representar personajes absurdos, de una trama más absurda todavía, pero también para hacerles disparar chistes tras chistes, buenos, malos, medianos y regulares, y producir la hilaridad en el público, que es lo que siempre "se trata de demostrar". Y como la finalidad de mostrar a risa quedó cumplida, dejamos aquí también cumplida nuestra misión; porque ¿qué más ni mejor podría decirse de la obra?

De lo que sí podría hablarse largo y tendido y con elogio, es de la interpretación. Pepita Meliá, Amalia de Isaura, Mercedes Mireya, Gonzalo Llorens y, en una palabra, todos los intérpretes, prestaron a cada uno de los muñecos la comicidad requerida. Hoy se pondrá en escena "La locatis", que se anuncia como suceso de risa. Es de creer que lo sea, porque en ella realiza una formidable creación de la protagonista.

Como noticia satisfactoria añadiremos la de que la Empresa, atendido el cariño mostrado por estos artistas, ha prorrogado durante dos días su actuación, venciendo las dificultades que oponían los compromisos que la compañía tenía adquiridos.

Brevemente hemos de llamar hoy la atención sobre el acontecimiento teatral del primero de febrero próximo. Se pondrá en escena la revista de autores locales "Alres del Ebro", de cuya representación está encargado el magnífico y ya conocido cuadro de aficionados locales, con la incorporación del gran barítono logroñés Román Zorzano.

Cuanto han presenciado los ensayos, cuentan y no acaban del interés y de la gracia del libro, de lo agradable de la música y de lo excelente de la interpretación. Y como cuentan y las gentes se enteran, la demanda de localidades es tan extraordinaria que, seguramente, en esta ocasión, no alcanzarán el número de los peticionarios.

Para los abonados a la última compañía, las localidades estarán reservadas en la Conserjería del Bretón hasta el día 21, inclusive, y podrán recogerlas de 4 a 7 de la tarde. Los encargos ya hechos podrán tomarse hasta el día 23 y aún pueden hacerse alguna y allí se admiten.

CINES

Ayer se dió en el Moderno el anunciado programa, que pasó. Hoy, en este mismo cine se proyectará una producción dramática titulada "Cruel desengaño", con buenos intérpretes.

C. M. C.

DESDE ALFARO

El ex-prisionero cuyas informaciones han autorizado la reciente campaña de "El Imparcial", aseguraba conocer a algunos militares alfareños que figuraron como desaparecidos y que estaban en la misma cábila que él

(POR TELEFONO.—19.—11 noche) (De nuestro corresponsal) No hemos leído todavía las informaciones que, sobre la existencia de prisioneros en África ha publicado, según nos dicen, el diario madrileño "El Imparcial".

Desconocíamos tal campaña, pero está dentro de lo posible que no sea una fantasía, publicada con miras a una venta más o menos considerable de ejemplares.

Decimos lo que antecede, porque en las primeras horas de esta noche tuvimos ocasión de oír, en la Casa Ayuntamiento de esta ciudad, a un sujeto llamado Antonio Manuel López Expósito, el cual confirma la existencia de un núcleo considerable de prisioneros de la época del desastre, número tan elevado que lo calcula en unos 4.000 militares, además de 47 paisanos y 48 mujeres, entre los que figuró dicho Antonio Manuel hasta la Nochebuena de 1931 en que, según dice, logró huir acompañado de una mora y de un capitán llamado José Almeida Losantos, quien según afirma el repetido Antonio, "perdió después las facultades mentales".

Afirma también este sujeto que de Alfaro existen entre los prisioneros un capitán apellidado López, y, efectivamente, entre los desaparecidos se hallaba el capitán de Infantería don Jesús López, hijo de esta localidad. Además estaba entre los prisioneros un tal José Carbonell, que es hermano del teniente alcalde de esta ciudad señor Carbonell, y que figuró entre los fallecidos.

El concejal señor Carbonell y otros vecinos de ésta estuvieron hoy hablando con el dicho Manuel, al cual, para probar la veracidad de sus manifestaciones, entregaron varias fotografías de militares, entre las que habían colocado la del hermano del dicho señor Carbonell, y el sujeto en cuestión acertó sin vacilar la del que él afirma hallarse prisionero.

Aún dió más detalles relacionados con los prisioneros alfareños, tales como que a uno de ellos le faltan de dos dedos de una mano las primeras falanges, cosa que es cierta. También ha dicho que este prisionero, a los seis meses de caer en manos de los moros, escribió una carta a su familia, encargándose de llevarla al correo un moro, detalle que es asimismo exacto, pues esta noche hemos tenido esa carta en nuestro poder y en efecto, dice en ella que está prisionero y que no sabe si la carta llegará a su destino, por la entrega a un indígena para que la deposite en el correo.

Por todo ello pedirá ser una fantasía lo de la existencia de prisioneros, pero son ciertos en absoluto todos los detalles del capitán López y del hermano del señor Carbonell. También le han sido mostrados algunos números de "El Imparcial" con fotografías de los supuestos prisioneros y ha reconocido a muchos de ellos citando sus nombres.

Dice el repetido sujeto que los prisioneros eran bien tratados cuando él estaba entre ellos; que se les hacía trabajar y que la cábila en que se encuentran se halla en el interior de África y que hay allí bastantes indígenas.

Desde esta ciudad se ha telefonado a "El Imparcial", dándole cuenta de la presencia de este sujeto y de dicho periódico han anunciado la salida de uno de sus redactores esta misma noche, para Alfaro.

CANCION ANTIGUA

Libertad, tesoro divino

Por ERNESTO JIMENEZ CABALLERO

Por haber denunciado en España, antes de tiempo (a la manera de los terribles niños), la crisis del liberalismo como doctrina histórica, muchos zurupetos le creyeron a uno enemigo de la libertad. ¡Uno, enemigo de la Libertad! ¡Como si la Libertad tuviese mucho que ver con el liberalismo! ¡Como si la Libertad fuese algo que todo el mundo pudiese, en la vida, pronunciar y resolver!

Por lo pronto, apenas arribada la República a España, la famosa palabra "liberal" desapareció como por magia. Nadie se preocupó ya de llamarse liberal, como quien se quita una arriesgada careta. Hasta los de la derecha liberal republicana decidieron llamarse "progresistas". Pero ¿liberales? Ni un diablo. Socialistas, Radicales o Agrarios, Acción, Servicio de la República, Comunistas, etc. etc. Pero, ¿liberales?

Liberalismo. Libertad... El liberalismo no tuvo que ver nada con la libertad, si no fué en aquellos contactos primigenios del romanticismo burgués, allá por fines del siglo XVIII, principios del XIX, cuando lo liberal tuvo sentido en Francia, en Inglaterra y hasta en Cádiz. Allí cuando Stuart Mill, retirado de su cottage de Avignon, viudo de la señora Taylor, sentaba los principios del liberalismo europeo sobre su propia concepción de la libertad individualista. Pero después... Después ya no fué más que mecanismo, palanqueta, resorte y juego: un instrumental político en manos más o menos limpias.

En cambio, la libertad... En cambio, la libertad... ¡Esencia inminente! Un mito y un ensueño que nunca transirá, nunca, Esencia —en un doble sentido: en el metafísico y en el sensual— como un perfume es la libertad; que algunos hombres respiran raras veces en la vida. Y, jamás, la mayoría de los hombres. ¡Libertad, libertad!

Es mentira que alguien sepa definir lo que libertad sea. Ni donde esté, ni donde se encuentre.

He leído en estos días el ensayo clásico del citado Stuart Mill sobre la Libertad y me he quedado estupefacto al comprobar que, tras mucho hablar y filosofar, el filósofo de la libertad no acertó sino a clausurar el libro con unas cuantas frases que se descontinúan en el sagrado del "individualismo", como el sacerdote que posee a Dios en el hostensorio... mientras él y los fieles creen en la Sagrada Forma.

(Mejor la definió aquel inglés que prometía no hacer la Libertad del hombre, sino del hombre inglés).

¡Libertad! Pero si libertad es el problema insoluble, lo que no se logra resolver a lo largo de toda la humanidad! Si no se llama resolver a la flúida, trémula percepción fugaz insospechable de esa deidad.

La libertad es lo que se llamó en el catolicismo el misterio de la Gracia divina. Es como la inspiración. Como la estrella errabunda.

Yo no quiero decir que el advenimiento de la República en España no trajera la Libertad. Al contrario. Quiero decir lo contrario. Que pasó envuelta en un velamen de oro, primavera. Pero, ¿quiénes sintieron su eficacia? ¿Quiénes? Yo creo que muy pocas almas. Y quien diga lo contrario, o es un diputado que cobra mil pesetas, o un fantástico, o un embustero.

Yo afirmo haberme encontrado entre esas almas epifánicas. Confieso haberla "gozado" unas horas, unos días; ¡No se, porque la comunión divina suprime espacio y tiempo! ¡Recuerda usted, Ramón Gómez de la Serna, recuerda usted? ¡Usted, que también la sintió! Lo que nos obligó a cogerlos al teléfono horas y horas y comunicarnos nuestras visiones alucinadas...

Fines del mes de abril en España... Los triunfadores, ebrios de triunfo, llenaban el aire de alcohol y pasión tinta. Los vencidos—mudos en el huir—llenaban, ese aire mismo, de inercia y de rencor. Pero un sistema secular se había roto, y por entre las ruinas de la arquitectura quedaba visible un cielo limpio. Desocupado en absoluto. (Los unos, lejos ya de él. Los otros, sin haberlo legado todavía)

Sólo aquellas almas capaces de soledad, en aquellos momentos, pudieron contemplar la transfiguración: aquella sonrisa eterea sobre el cielo inmóvil y vacante. ¡Qué sensación de ídolo indecible! Los pulmones del alma se beneficiaban con gozo cósmico de ruseñor. Una laxitud inefable invadía de delicia la intimidad más íntima del ser nuestro y no se sabía lo que hacer, sino mirar, mirar al cielo, presintiendo que era una visión mística, de gracia duradera en tanto los demás hombres no se preocupasen de ella.

En efecto—¿verdad?—a los pocos días, nubes blancas, nubes grises, nubes negras, sobre la diáfana abstracción. El cielo torvo y esclavizado, otra vez. Rayos y truenos, lluvia y relámpagos. Y nuestro paraguas abierto. Encerrados en nuestra cárcel cotidiana. ¡Y adelante!

¡La Libertad! ¡quién dice que la Libertad tiene nombre de "masa"? La masa solo es libre cuando alguien la esclaviza. No hay peor tormento para la masa que entregarla la libertad (mariposas de espuma, iris de humo, tornasol de agua).

Yo no he visitado Rusia. Pero conozco Italia. Y he visto "la alegría de la masa", con su Libertad conquistada en su tirano. Su Libertad política

de la masa es una forma de amor que sólo se siente satisfecha, "libre", como cuando se siente libre la mujer enamorada, al ser poseída.

Todos conocemos la angustia triste de "las masas sueltas, estériles", con Libertad teórica, "individualística", angustia neurótica de celibes, en busca de lo que no encuentran: una sumisión. Unamuno ha ahondado mucho en esto. Unamuno me entendería lo que quiero decir, él—que ha afirmado tantas veces que es la oveja de lo que los hombres quieren ser y no el pastor.

¡La Libertad! Por unión y amor a la Libertad, yo os ruego que dejéis esta palabra en sosiego. Por mérito de la Libertad, yo os suplico que no juguéis con su esencia indecible y solitaria, con su gracia femenina y embriagadora.

Os pido que me permitáis saborear, aun transitoriamente, el perfume de lo que se desvaneció, de lo que atravesó España por los cielos de abril. ¡Dejad en soledad esa palabra! ¡Libertad!

¡Como diría Miguel Angel: ¡Silencio! ¡No sea que se despierte!

(Prohibida la reproducción)

Muertos y heridos en crímenes y desgracias

MADRID, 19.— En la plaza de Colón una camioneta que conducía a Manuel Prieto, atropelló al ciclista Pablo Lozano, matándolo. El chofer quedó detenido.

ZARAGOZA, 19.— En la estación de Almazara fué encontrado el cadáver de un hombre mutilado por el tren. No se le identificó.

SEVILLA.— En la línea de Alcalá fué encontrado el cadáver de un hombre con la cabeza separada del tronco. No se le ha identificado.

VALENCIA, 19.— En Sueca, cuando se celebraba una fiesta en el pueblo, un individuo penetró en una barbería propiedad de Bautista Lena, haciéndole dos disparos de escopeta que le hirieron gravemente en la cara. También resultó herido un oficial de la barbería. El agresor fué detenido.

SAN SEBASTIAN, 19.— Comunican de Beáin que en las proximidades del camino que conduce al aserrio Aldizurreta ha sido hallado el cadáver de un niño recién nacido, envuelto en unos paños y en completo estado de descomposición.

El hallazgo ha sido hecho ayer, a las tres de la tarde, por el vecino Juan Antonio Orde Murria, de sesenta y cinco años, cuando se dedicaba a limpiar el monte que rodea dicho caserío. Encontró el envoltorio entre unos matorrales, y a continuación dió parte al Juzgado, que comenzó enseguida a practicar diligencias.

El médico forense no ha hallado aún datos para el esclarecimiento del hecho, esperando obtenerlos cuando se realicen las diligencias de autopsia.

SALAMANCA, 19.— A la salida de la estación de un tren, la máquina arrolló al súbdito portugués Joaquim Carreira, que llegó cadáver a la Casa de Socorro.

Se le encontraron 1.700 pesetas en monedas francesas y portuguesas. Había estado trabajando en Francia, regresando a Portugal. Se ignora si se trata de un suicidio o de un accidente.

SANTANDER, 19.— El pescador de caña Tadeo Lastra, casado y con seis hijos, fué arrastrado por una ola en el pueblo de Cueto, desapareciendo.

VIGO, 19.— Se verificó el entierro del marino inglés Jorge Max Ibor, ahogado durante la madrugada anterior.

Al sepelio acudieron las autoridades de la marina civil y militar y la marinería inglesa y una sección de la escuadra de dicho país.

BILBAO, 19.— En la carretera de Galdácano, ha sido encontrado muerto, de hambre y frío, el menesteroso Joaquín Ibañez.

Teatro Moderno

HOY, VIERNES A las 5, 7'15 y 10'30 ESTRENO

Cruel Desengaño

grandiosa producción dramática, interpretada por BARBARA STANWICH y REGIS TOOMEY

Un Loco de Verano

Un cocktail de risas y alegres canciones, con maravillosas escenas de conjunto y una trama original e interesante. Creación del cómico cantante EDDIE CANTOR

SISEOS DE LA MESETA

ESCENOGRAFÍA

Acaba de decirnos Cadenas que, para el estreno de una obra húngara que está traduciendo, se construirá una plataforma giratoria en el escenario de la Zarzuela. Y el caso es que el empresario autor nos ha dicho eso con alegría de hallazgo. Un escenario giratorio es, por lo visto; mejor dicho: por lo que no hemos visto todavía, una novedad revolucionaria.

Hace algunos años que en los grandes teatros extranjeros se dispone de un escenario giratorio, como de la cosa más natural del mundo. Y aquí tenemos que anunciarlo como una nota de gran sensación artística. Y la verdad es que no estamos aún seguros de que se realice. ¡Y quién sabe si tampoco lo está el propio Cadenas!

Hace pocos días el escenógrafo señor Fontanals, el poeta de la luz, se lamentaba de que no hubiese en los teatros los elementos necesarios para montar una obra con todos los recursos que exige la presentación moderna.

—Yo—añadía el ilustre pintor—, trabajaría más, y con más gusto, si supiese que habían de ser convenientemente mis instrucciones. Pero, como continúan así las cosas, pienso dejar ese arte por otro en el que no sea preciso sacrificar de tal modo el amor propio.

Y no se diría que no hay en España empresarios de suficiente solvencia para llevar a cabo esa necesaria reforma que, por muy pronto que llegue, habrá llegado tarde. Lo que ocurre es que el miedo, en vez de guardar la vida, la abandona; y así vemos como, por unos días de flojedad en la taquilla, se suspende una temporada y se recurre al "cine"; cuando la culpa de la ausencia del público no es otra cosa que la miseria con que aparecen rodeadas algunas obras maestras y la negación de todo elemento de modernidad a los escenógrafos que, renovándose constantemente, pretenden, con razón, renovar el teatro.

Antaño, los escenógrafos "pintaban" sus decoraciones. Los de ahora las montan, más que pintanlas. Y es que a los primeros les bastaba, para cumplir su misión, que el director de escena les indicase: "Necesitamos un bosque, un salón de palacio y la calle de un pueblo". Y pintaban todo esto sin saber una palabra de la obra ni del autor, ni de nada. Era como encargarle una marina o un paisaje de cipreses a tal cual pintor de interiores de familia.

Nuestros escenógrafos—hablo de los elegidos—suelen leer la obra, analizar las actuaciones y hasta levantar acta de los más nimios detalles. Por que solo así, a su juicio, pueden asociarse espiritualmente al autor, e incluso destacar sus aciertos y encubrir sus errores. El escenógrafo es un colaborador del escritor. Distanciados, el fracaso llega inevitablemente.

Este año se han estrenado algunas comedias de las que han recorrido los teatros de todas partes; y al verlas nos hemos convencido de que no es posible que llamen la atención los espectáculos concebidos con tanta novedad, si suena el papel de las paredes, y lo que debiera ser un feco po-

lente es una bombilla de quince bujías y los salones suntuosos se adornan con muebles de las viejas guardarrapias.

Se explica, en efecto, la desesperación de los artistas sutiles. El decorado moderno tiene hoy su principal incentivo en los efectos de luz y en el sentido constructivo. El pintor es el último. Y muchas veces no es el escenógrafo el que pinta, sino sus ayudantes. Algo así como una labor de arquitectura.

Como no ha de parecer excepcional, en las circunstancias actuales, que a un empresario se le ocurra hacer girar la escena, como gira la de cualquier teatro arrabalerado de New York?

ARTURO MORI

(Prohibida la reproducción)

El entierro de los soldados muertos en Retamares

Madrid, 19.—12 noche

El Juzgado militar se constituyó en el Hospital de Carabanchel, para presenciar la diligencia de autopsia de los cuatro soldados que murieron en el accidente de ayer en el campamento de Retamares.

Se ha comprobado que el fallecimiento fué por asfixia, por haber respirado óxido de carbono.

Después de la tarde se verificó el entierro, asistiendo gran número de jefes y oficiales y compañeros de las víctimas.

Rindió honores una compañía de Zapadores y otra de Intendencia.

El cadáver del soldado Román García quedó en el depósito para ser trasladado mañana a su pueblo natal, Mora de Toledo.

Jamás se vió nada TAN ALEGRE TAN DISLOCADO TAN MARAVILLOSO como

IL EST CHARMANT!

(UN CHICO ENCANTADOR) Film Paramount de buen humor

Intérpretes: MEG LEMMONIER y HENRY GARAT ESTRENO

el próximo domingo, en el OLYMPIA Y BETI-JAI

Teatro Bretón
Compañía de comedia
MELIA - CIBRIAN
Actriz cómica
AMALIA DE ISAURA
HOY, VIERNES
4.º de abono
A las 6'30 y a las 10'30
SUCESO DE RISA
ESTRENO del sainete veraniego de Luis Vargas
LA LOCATIS
Formidable creación de Amalia de Isaura
IMPORTANTE
En vista del grandioso éxito alcanzado por esta compañía y a petición del público, la empresa ha conseguido prorrogar dos días más su actuación.
Mañana, sábado
LA MORAL DEL DIVORCIO
Original de D. Jacinto Bonavente y FIN DE FIESTA por Amalia de Isaura

Teatro Moderno
HOY, VIERNES
A las 5, 7'15 y 10'30
ESTRENO
Cruel Desengaño
grandiosa producción dramática, interpretada por BARBARA STANWICH y REGIS TOOMEY
MAÑANA, SABADO
Un Loco de Verano
Un cocktail de risas y alegres canciones, con maravillosas escenas de conjunto y una trama original e interesante. Creación del cómico cantante EDDIE CANTOR

SISEOS DE LA MESETA
ESCENOGRAFÍA
Acaba de decirnos Cadenas que, para el estreno de una obra húngara que está traduciendo, se construirá una plataforma giratoria en el escenario de la Zarzuela. Y el caso es que el empresario autor nos ha dicho eso con alegría de hallazgo. Un escenario giratorio es, por lo visto; mejor dicho: por lo que no hemos visto todavía, una novedad revolucionaria.
Hace algunos años que en los grandes teatros extranjeros se dispone de un escenario giratorio, como de la cosa más natural del mundo. Y aquí tenemos que anunciarlo como una nota de gran sensación artística. Y la verdad es que no estamos aún seguros de que se realice. ¡Y quién sabe si tampoco lo está el propio Cadenas!
Hace pocos días el escenógrafo señor Fontanals, el poeta de la luz, se lamentaba de que no hubiese en los teatros los elementos necesarios para montar una obra con todos los recursos que exige la presentación moderna.
—Yo—añadía el ilustre pintor—, trabajaría más, y con más gusto, si supiese que habían de ser convenientemente mis instrucciones. Pero, como continúan así las cosas, pienso dejar ese arte por otro en el que no sea preciso sacrificar de tal modo el amor propio.
Y no se diría que no hay en España empresarios de suficiente solvencia para llevar a cabo esa necesaria reforma que, por muy pronto que llegue, habrá llegado tarde. Lo que ocurre es que el miedo, en vez de guardar la vida, la abandona; y así vemos como, por unos días de flojedad en la taquilla, se suspende una temporada y se recurre al "cine"; cuando la culpa de la ausencia del público no es otra cosa que la miseria con que aparecen rodeadas algunas obras maestras y la negación de todo elemento de modernidad a los escenógrafos que, renovándose constantemente, pretenden, con razón, renovar el teatro.
Antaño, los escenógrafos "pintaban" sus decoraciones. Los de ahora las montan, más que pintanlas. Y es que a los primeros les bastaba, para cumplir su misión, que el director de escena les indicase: "Necesitamos un bosque, un salón de palacio y la calle de un pueblo". Y pintaban todo esto sin saber una palabra de la obra ni del autor, ni de nada. Era como encargarle una marina o un paisaje de cipreses a tal cual pintor de interiores de familia.
Nuestros escenógrafos—hablo de los elegidos—suelen leer la obra, analizar las actuaciones y hasta levantar acta de los más nimios detalles. Por que solo así, a su juicio, pueden asociarse espiritualmente al autor, e incluso destacar sus aciertos y encubrir sus errores. El escenógrafo es un colaborador del escritor. Distanciados, el fracaso llega inevitablemente.
Este año se han estrenado algunas comedias de las que han recorrido los teatros de todas partes; y al verlas nos hemos convencido de que no es posible que llamen la atención los espectáculos concebidos con tanta novedad, si suena el papel de las paredes, y lo que debiera ser un feco po-

Libertad, tesoro divino
Por ERNESTO JIMENEZ CABALLERO
Por haber denunciado en España, antes de tiempo (a la manera de los terribles niños), la crisis del liberalismo como doctrina histórica, muchos zurupetos le creyeron a uno enemigo de la libertad. ¡Uno, enemigo de la Libertad! ¡Como si la Libertad tuviese mucho que ver con el liberalismo! ¡Como si la Libertad fuese algo que todo el mundo pudiese, en la vida, pronunciar y resolver!
Por lo pronto, apenas arribada la República a España, la famosa palabra "liberal" desapareció como por magia. Nadie se preocupó ya de llamarse liberal, como quien se quita una arriesgada careta. Hasta los de la derecha liberal republicana decidieron llamarse "progresistas". Pero ¿liberales? Ni un diablo. Socialistas, Radicales o Agrarios, Acción, Servicio de la República, Comunistas, etc. etc. Pero, ¿liberales?
Liberalismo. Libertad... El liberalismo no tuvo que ver nada con la libertad, si no fué en aquellos contactos primigenios del romanticismo burgués, allá por fines del siglo XVIII, principios del XIX, cuando lo liberal tuvo sentido en Francia, en Inglaterra y hasta en Cádiz. Allí cuando Stuart Mill, retirado de su cottage de Avignon, viudo de la señora Taylor, sentaba los principios del liberalismo europeo sobre su propia concepción de la libertad individualista. Pero después... Después ya no fué más que mecanismo, palanqueta, resorte y juego: un instrumental político en manos más o menos limpias.
En cambio, la libertad... En cambio, la libertad... ¡Esencia inminente! Un mito y un ensueño que nunca transirá, nunca, Esencia —en un doble sentido: en el metafísico y en el sensual— como un perfume es la libertad; que algunos hombres respiran raras veces en la vida. Y, jamás, la mayoría de los hombres. ¡Libertad, libertad!
Es mentira que alguien sepa definir lo que libertad sea. Ni donde esté, ni donde se encuentre.
He leído en estos días el ensayo clásico del citado Stuart Mill sobre la Libertad y me he quedado estupefacto al comprobar que, tras mucho hablar y filosofar, el filósofo de la libertad no acertó sino a clausurar el libro con unas cuantas frases que se descontinúan en el sagrado del "individualismo", como el sacerdote que posee a Dios en el hostensorio... mientras él y los fieles creen en la Sagrada Forma.
(Mejor la definió aquel inglés que prometía no hacer la Libertad del hombre, sino del hombre inglés).
¡Libertad! Pero si libertad es el problema insoluble, lo que no se logra resolver a lo largo de toda la humanidad! Si no se llama resolver a la flúida, trémula percepción fugaz insospechable de esa deidad.
La libertad es lo que se llamó en el catolicismo el misterio de la Gracia divina. Es como la inspiración. Como la estrella errabunda.
Yo no quiero decir que el advenimiento de la República en España no trajera la Libertad. Al contrario. Quiero decir lo contrario. Que pasó envuelta en un velamen de oro, primavera. Pero, ¿quiénes sintieron su eficacia? ¿Quiénes? Yo creo que muy pocas almas. Y quien diga lo contrario, o es un diputado que cobra mil pesetas, o un fantástico, o un embustero.
Yo afirmo haberme encontrado entre esas almas epifánicas. Confieso haberla "gozado" unas horas, unos días; ¡No se, porque la comunión divina suprime espacio y tiempo! ¡Recuerda usted, Ramón Gómez de la Serna, recuerda usted? ¡Usted, que también la sintió! Lo que nos obligó a cogerlos al teléfono horas y horas y comunicarnos nuestras visiones alucinadas...
Fines del mes de abril en España... Los triunfadores, ebrios de triunfo, llenaban el aire de alcohol y pasión tinta. Los vencidos—mudos en el huir—llenaban, ese aire mismo, de inercia y de rencor. Pero un sistema secular se había roto, y por entre las ruinas de la arquitectura quedaba visible un cielo limpio. Desocupado en absoluto. (Los unos, lejos ya de él. Los otros, sin haberlo legado todavía)
Sólo aquellas almas capaces de soledad, en aquellos momentos, pudieron contemplar la transfiguración: aquella sonrisa eterea sobre el cielo inmóvil y vacante. ¡Qué sensación de ídolo indecible! Los pulmones del alma se beneficiaban con gozo cósmico de ruseñor. Una laxitud inefable invadía de delicia la intimidad más íntima del ser nuestro y no se sabía lo que hacer, sino mirar, mirar al cielo, presintiendo que era una visión mística, de gracia duradera en tanto los demás hombres no se preocup

AUDIENCIA

VISTA DE DOS CAUSAS

La primera de las causas que se vieron ayer en la Audiencia ante el Tribunal de Derecho, fué la instruida por el Juzgado de Logroño contra Julián Giménez Amutio, cuyos hechos, según el Ministerio Fiscal, se desarrollaron en la forma siguiente: Sobre las diez de la mañana del 24 de agosto de 1932, hallándose Julián Rodríguez Iñiguez, en término de Pradolu, jurisdicción de Viguera, se encontró con el procesado Julián Giménez Amutio, de 16 años, el que llevaba un revólver para cuyo uso carecía de licencia y con el cual hizo un disparo contra Julián Rodríguez. Se carece de detalles sobre el arma, aunque puede afirmarse que era útil, puesto que son ella disparó.

Los hechos relatados constituyen un delito de tenencia ilícita de arma corta de fuego del que es autor el procesado, concurriendo una circunstancia atenuante que no interesa a los efectos de penalidad, habiendo incurrido en la pena de 4 meses y un día de arresto mayor, accesorias y costas.

Defendió al procesado el letrado señor Martínez Moreno, que solicitó sentencia absolutoria, por entender no estar probado que haya sido el procesado el que hizo el disparo y si el guarda, que quiso imputar el hecho al procesado, con el que el día anterior cuestionó pegándole.

Además el defensor puso de manifiesto las contradicciones en que, en sus declaraciones, había incurrido Julián Rodríguez, mientras que el procesado declaró siempre lo mismo.

La causa quedó vista y pendiente de sentencia.

La segunda de las causas vistas procedía del Juzgado de Alfaro, contra Andrés Fausto Nieva, a quien el 19 de julio de 1932, en dicha ciudad, la Guardia civil le ocupó una pistola automática, marca "Victoria", y un cargador con cinco cápsulas, que usaba sin estar provisto de la correspondiente autorización y licencia, hecho por el cual el Ministerio Fiscal solicitó se le impusiera al procesado la pena de 4 meses y un día de arresto mayor, accesorias y costas.

Defendió al procesado el letrado señor Macua, que solicitó la absolución por haber sido nombrado sereno interino por el alcalde, el que le hizo entrega del arma, por tener que prestar servicio en las pocas horas.

La causa quedó vista y pendiente de sentencia.

Santo Domingo

18 de enero.

Estamos atravesando fríos intensísimos y la nieve ha caído copiosa y ahora tenemos un viento huracanado helador.

Para celebrar ayer la rifa del cerdo de San Antón, así como en otros años se abre el balón de la sala de sesiones de la Junta y desde él anunciaba en alta voz el pregonero los números que iban saliendo del bombo hasta que saliese el número premiado, como el vevar era tan capcioso que no permitía que el público se estacionase ni el patio del Hospital, ordenó la Junta que se permitiese que el personal subiese a las galerías, en las cuales y a su presencia, se verificó el sorteo en todas las formalidades acostumbradas. Depositadas las bolas en los bombos, los niños Manolito Andrés y Antonio González las fueron extrayendo hasta que a los tres cuartos próximamente salió el número que dió el premio gordo al capellán-administrador del Hospital, virtuoso sacerdote don Eusebio Espinosa López, que, dicho sea de paso, es afortunado para rifas y sorteos, pues le ha tocado varias veces la lotería, le correspondió en otro la Rifa que tiene instalada en su habitación, le tocó en otra rifa el aparato de luz, y ahora le ha correspondido el cerdo, del que tan pronto como se enteró se limitó a decir: "algo le ha tocado al Hospital", con cuya frase dejó ver su caritativa intención.

Mientras el sorteo en las galerías vimos a las niñas con las gran ilusión de que les correspondiese el premio gordo, pues entre todas las escuelas del Hospital jugaban años centenares de niñas.

No se sabe quiénes puedan ser los irraciados con los premios restantes, pero como el segundo premio lo vendió Bautista Soto, dice éste que lo vendió en esta ciudad, sin que pueda precisar a quién.

Con el premio de las cincuenta pesetas sucede que algunos muy aproximados obran en poder de vecinos del final de la calle de Villanueva, por lo que también se cree que ha correspondido en la ciudad, la cual hace años que no ha recibido ningún premio.

Hemos visto a los barranderos municipales haciendo sus abrigadoras chaquetas de fuerte buril con sus capuchas que les ha proporcionado nuestro Ayuntamiento, al que tienen que estar agradecidos, mucho más en el estreno de sus prendas que han recibido precisamente cuando más frío hace y contra el cual pueden, encapuchados, dedicarse a su labor.

Igualmente, el cobrador ha sido provisto como los barranderos con unas superiores de las llamadas botas de agua y con las cuales puede atravesar la demanda sin darse ni sentir la humedad.

Ante la cada vez más agudizada crisis de trabajo, nuestro Ayuntamiento en este periódico, se ocupa de proporcionar trabajo y a tal efecto se anuncia para el próximo sábado, día 21 del actual, una subasta para las obras de saneamiento y pavimentación de la calle de Villanueva, siendo el precio de

la subasta 29.045'25 pesetas, pudiendo presentarse pliegos cerrados, de once a una de la mañana, exigiéndose para la presentación la fianza de 500 pesetas. Citados a la Casa Consistorial los vecinos de la parte de plazuela y barrio de San Francisco, donde el molino de Vázquez y Juan-Cruz Capellán y a las propuestas de la Alcaldía han quedado conformes en construir por su cuenta y sin necesidad de instruir expediente de contribuciones especiales, una amplia acera de cemento, que empezando en casa de Félix Domínguez, por un lado, seguirá por la casa de Aquilino Arenas y la casa blanca y desde la de Valero Angulo por el molino y casa de Capellán hasta la misma carretera, y se construirá también la acera por las casas del trozo llamado de la Casa de "Chorlitos", con lo quedará muy bien tal parte de la ciudad, en la que con seguridad veremos pronto también con sus aceras todo el barrio de San Francisco, que bien las necesita, y cuyas viviendas ganarían en valor y sus vecinos en conveniencias para el tránsito.

Tiempo hacía que en estas columnas se ha llamado la atención para el necesario arreglo del final de calle de Villanueva que, de intransitable, ha de quedar en una calle hermosa, con lo que comercialmente ganarán las casas allí comprendidas.

Para procurar fondos y teniendo este Ayuntamiento considerables partidas pendientes de cobro y vista la posibilidad del vecindario a pagar sus cuotas y deudas ha anunciado este Ayuntamiento la vacante del cargo ejecutivo, al que se entregaron los descubiertos para cobrarlos por la vía de apremio, y en estos días se procederá al cobro de las cuotas del Impuesto del Inquilinato del año 1932.

Con motivo de la nevada de ayer, la vecina doña Tomasa Martínez, esposa del industrial alpargatero Wenceslao Rodríguez, se cayó en la calle y tuvo la desgracia de fracturarse una pierna y causarse gran contusión en la cadera, teniendo que marchar a San Sebastián para ponerse en cura en una de aquellas clínicas.

Un chico, hijo de una pimentonera de Asejo, que por temporadas viene a esta ciudad a la venta del pimiento, ha tenido que ser llevado con toda urgencia al Hospital provincial a ser operado de apendicitis.

La religiosa Sor Mercedes Mur Martínez, ha sido nombrada superiora del Colegio de las Monjas Franciscanas de esta ciudad.

Nuestro convecino Marcos Gil, hijo de don Celedonio, dueño del acreditado comercio-sastrería, ha salido para Barcelona con el fin de adquirir allí el título de maestro cortador de sastrería en la Academia alemana sistema Muller.

Nuestro amigo Benito Domínguez (a) Motil, ha traído un exquisito vino tinto superior de Navarra.

Avisos y Noticias

En la Casa de Socorro fueron asistidos ayer:

Cristina Sáenz Solano, de siete años, de heridas incisivas en la parte posterior de la pierna, por mordedura de perro.

Francisco Martín Rubio, de 27 años, empleado, de herida cortante en el dedo índice de la mano derecha, causada con un formón.

Teodora Torres Pérez, de 29 años, de herida incisa en la mano izquierda, por mordisco, en rifa, en la vía pública.

Feliciana González Iñiguez, de 18 años, obrera, de erosiones en la cara derecha y antebrazo izquierdo, por agresión en rifa, en la vía pública.

Marcos Abarquillo Rico, de 16 años, de herida contusa en un dedo, producida por un motor.

Anita Pardo Ramírez, de once años, de contusión en la pierna izquierda, por agresión.

Isidro San Millán Gubía, de 16 años, de contusión en el lado derecho de la cara, por agresión.

ACCION RIOJANA

CENTRO DE LOGROÑO
Se convoca a todos los afiliados, señoras y caballeros, a la Junta general que ha de celebrarse el domingo, día 22, a las doce de su mañana, en los salones del Círculo, Muro del Carmen, núm. 8, 1.º, para renovación de la Directiva y cambio de impresiones con nuestro diputado señor Ortiz de Solórzano.

Asociación de Ganaderos de Logroño

Se convoca a los ganaderos, socios y no socios, para el domingo, 22 de los corrientes, a las once y media de la mañana, a Junta general ordinaria, en el local de la Asociación de Tabaqueros, Salmorín, 21, para tratar asuntos de gran interés.
La Directiva

Presidiendo su apenado viudo don Juan Martínez, y otros familiares, se celebró ayer el entierro de nuestra convecina doña Cecilia Villalvilla Santa María, cuyo acto se vió muy concurrido. Renovamos a sus deudos la expresión de nuestra sentida condolencia.

Venta de fábrica de harinas en Nájera

Se vende una, situada en el campo de San Francisco, con salto propio, cascabelación y molino de aceite. Causas, datos y condiciones en el Banco Urquijo Vascogango, en Nájera.

El tono de Moda
"Rubie Platino (Hollywood)" AYUAR

CASA SABAS

Como fin de año, sólo por dos meses, grandes rebajas en todas las existencias.
ZAPATOS DE SEÑORA, DESDE 5 PESETAS
ZAPATILLAS DE SEÑORA, DESDE 2 PESETAS
NOTA.—Se han recibido preciosos modelos de caballero, señora y niño, tanto en sport como en artículo fino.
MARQUES DE SAN NICOLAS, 80

HIJOS DE SATURNINO ULARGUI

CASA FUNDADA EN 1860. BANQUEROS. — LOGROÑO.
Cuentas corrientes. Negociación de toda clase de efectos.
Descuentos y préstamos sobre Valores.
Compra y Venta de Efectos Públicos y Valores industriales.
Cobro y Descuento de Cupones.
Giros y Cartas de Crédito sobre todos los Países.
CAJA DE AHORROS. IMPOSICIONES A PLAZO FIJO.

Muy concurrido se vió ayer el entierro del que en vida fué nuestro convecino don Fermín Modrego Herrero, factor retirado de esta estación del ferrocarril.

Presidieron el acto sus hijos don Fermín y don Jesús, don Raimundo Bertrichea, don Angel Modrego, don Lorenzo Sarasúa y otros familiares y amigos, a los que seguía la nutrida comitiva, en la que figuraban muchísimos ferroviarios y otros amigos, en su mayor parte industriales y comerciantes.

Reiteramos con tan triste motivo nuestro sentido pésame a sus hijos y demás familia.

La Asociación de Propietarios de fincas rústicas de la provincia

Convoca a Junta general ordinaria a sus asociados para el día 22 del actual, en su domicilio social (General Zurbano, 11, 2.º), a las doce, en primera citación, y a las doce y media, en segunda, a fin de dar cumplimiento a cuanto determina su Reglamento en su artículo 7.º, en relación con el transitorio del mismo.
Logroño, 20 de enero de 1933.—El secretario, Andrés Calvo.

Gratis a los pobres y en las clases restantes el cliente fija su precio en

AGENCIA FUNEBRE BERGER

Sagasta, 27. Tel. 1119 y 1752

LIBROS RAYADOS de todos los modelos — Material para escritorio.
Timbrados en relieve — Impresos comerciales y artísticos
SUCESORES DE DELEIN MERINO
Teléfono, 1945. M. de Valdejo, 15

PLATANOX

vigoriza el organismo

Nuestros estimados convecinos don Victoriano Ojeda y su esposa doña Claudina Alonso, pasan por el dolor de haber perdido a su hija Pilar, que contaba solamente seis meses de edad.

Como son muchas las simpatías de que dichos señores gozan en Logroño, la noticia ha sido muy sentida, sentimiento en el que participamos con dolores.

CORREOS

Examen previo — Oposición abierta Preparación.

HACIENDA

Próxima convocatoria de 600 plazas de Auxiliares de Administración

CURSILLOS MAGISTERIO

Ingreso Oposición Magisterio Exámenes en septiembre

PREPARACION desde 1.º FEBRERO

Academia LAYUSLO

REPUBLICA, 104, 2.º. — Teléf. 1023

GRAN CAFE COMERCIO

SELECTOS. CONCERTOS tarde y noche - todos días

Banco Español de Crédito

Libretas de Ahorro. 4 por 100 anual

MUEBLES BARATOS ANTA

Portales, 46

Se recuerda a los dueños de trajes la obligación de dar cuenta a la Sección Provincial de Agricultura, Industria y Comercio (Secretaría del Gobierno civil) de la cantidad de aceituna molida y aceite obtenido, quincenalmente, totalizado en kilogramos.

Juventud de Acción Republicana

Se convoca a los afiliados y simpatizantes con la organización de esta Juventud política, a una asamblea que se verificará el día 21 de los corrientes, a las diez de la noche, en los salones del Círculo.—La Comisión.

Permanentes Eugenio, Eugenio Esquivela, Shelton - Galla
PUEDE HACERSE LAS AYUCAR

Don José Sánchez Marco solicita autorización para defender contra las avenidas del río Ebro la finca denominada "Dehesa de San Juan", situada en la margen izquierda de dicho río, en jurisdicción de Milagro, con espigones y encofrados metálicos rellenos de grava gruesa, siendo el revestimiento de hormigón hidráulico.

La delegación de Servicios Hidráulicos del Ebro, de Zaragoza le anuncia y da un plazo de treinta días para reclamar.

BAR FONTECHA

En este acreditadísimo establecimiento, donde se sirve riquísimo café expreso, licores de todas marcas y aperitivos exquisitos, se expendirá desde hoy, vino clarete, superior de Hormilla, y excelente tinto de la Rioja Baja.

J. GUTIERREZ S. MALO

GARGANTA - NARIZ - OIDOS

Ha trasladado su consultorio a la calle de Zurbano, núm. 11 (Casa Social)

V. Infante

Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 2 a 4. Bretón Herreros, 12

Todos los síntomas del catarro se mejoran y la tos cesa, con "PASTILLAS ORESPO" Pesetas, 2'10 Caja

PARA PREPARACION DE CORREOS

INFORMESE EN LA "CULTURAL"

DUQUESA VICTORIA, 6, 3.º

Hacienda Matemáticas

DIRIGIRSE HABILITADO CORREOS

El distinguido ingeniero don Demetrio Delgado de Torres, hijo político de nuestro amigo don Amós Salvador y Carreras, ha sido nombrado director general de Obras Públicas. Reciba nuestra felicitación.

LA MODA

Ocasión oportuna para aprovecharse de una ganga. Se liquida género de caballero en punto inglés y felpa. Hermanos Moroy, 13. Esperanza Moneo.

Peluquería de Señoras que esteriliza a diario y permanente todos los utensilios AYUCAR. República, 58. Teléfono 1959

MEDIAS, CALCETINES, PARAGUAS, LANAS, CARTERAS, CORSES
El mejor surtido y precios más económicos

L A CALZADA

Marqués de San Nicolás, 95 y Sagasta, 25

Sencrual, Gallarza, 17

(Frente a Fortunato Redón)

CON FACILIDADES EN EL PAGO

se vende en el mejor sitio de Logroño, un local propio para tienda u oficina. Razón, en LA RIOJA.

No más cabellos quemados o esponjosos por las decoloraciones.
Pida un "PLATINOSEL" a AYUCAR

DETENER LA TOS NO ES SUFICIENTE... ¡¡HAY QUE CURAR LA CAUSA!!

SOLO !!

JARABE FAMEL

MEDICACION COMPLETA AL LACTO-CREOSOTA-SCUMBI

CALMA LA TOS

DEFINIECTA-CICATRIZA-VITALIZA

RECONSTITUYE LAS MUCOJAS Y LOS BRONQUIOS

APOYADO POR LOS MEDICOS Y HOSPITALES DEL MUNDO ENTERO

FRASCO: PIAL. 670 EN FARMACIAS

Al mediodía de ayer fué trasladado al cementerio el cadáver de nuestro convecino y antiguo amigo don Benito Martínez de Ballesteros.

Abrió marcha una larguísima doble fila con hachas de respeto encendidas, a la que seguía la carroza portadora del féretro, un valioso arcon de caoba, sobre el cual fueron colocadas varias coronas con dedicatorias muy sentidas de su vida y familiares.

En la presidencia del duelo figuraban su sobrino don Hilario, hermano político don Enrique Carrillo, don José Elizaga, ayudante de Obras Públicas; don Tomás Martínez, del comercio; don José Aguirre, médico; don Hilario Bidasolo, inspector de Higiene Pecuaria; don Emilio Bruma, comandante de Infantería; presbítero don Vicente Sáenz de Valluerca y otros familiares y amigos, a los que seguía el cortejo numerosísimo, en el que figuraban nutridas representaciones de todas las clases sociales.

Descansen en paz y reciban su apenada esposa y demás miembros de la doliente familia la expresión reiterada de nuestro sentido pésame.

Acción Republicana

Se convoca a los asociados a la asamblea local que se celebrará el domingo día 22 de los corrientes, a las once de la mañana, en el domicilio del Partido.—El Comité Local.

Farmacia -- Droguería VILLARREAL

Marqués de Valdejo, 19. Teléfono 1714

EMILIO CASAS

ESPECIALISTA EN PIEL, SIFILIS Y VENEREO

MURO DE LA MATA, 8. DE 11 a 4.

A virtud de las reformas introducidas en el Cuerpo de Correos, se han producido numerosos ascensos y entre estos figuran los siguientes oficiales de esta Administración principal: don Domingo Solana, a 7.000 pesetas, don Fausto Cortell, don Eduardo Agos, don Andrés de Orte y don Fidel Iradier, a 6.000.

Nuestro paisano don Ciriano Iñigo, con destino en la Central de Madrid, ha ascendido también a 7.000 pesetas. A todos enviamos nuestra sincera felicitación.

CARBONES

MINERALES Y VEGETALES

Antracita especial para calefacciones

CASA MARRODAN

HJO DE S. MARRODAN Y C.º S. L. M. Villanueva, 6 y 7. Teléfono 1854

La Compañía de Maderas.—EILBAO Oficinas y fábrica, muelle Churruga. Apartado núm. 44.

DR. CANTERO

GARGANTA NARIZ OIDOS

recibirá consultas en Haro, Hotel Higinia, el día 1.º de cada mes, y en Logroño, Hotel Comercio, el día 2.º

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Fundado y dirigido por el DOCTOR CASTROVIEJO Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia Municipal
Once de Junio, 11. — Teléfono, 1456
Entrada al Consultorio, Salmorín, 20

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos.— María Esperanza Santaloya Manzanedo, Francisco Martín de Blas, María Araceli Vallejo de Grandes, José María Sánchez Arjona.

Defunciones.— Cecilia Villalvilla Santa María, de 29 años, de Burgos. Matrimonios.— León Alonso González con Martina Sádaba Sádaba.

ANTONIO DOPAZO

ESTOMAGO

Se garantiza curación radical de varices y almorranas, sin operación. Miguel Villanueva, 11, tercero

DR. CALVO ARIZHARRIETA

MEDICO BACTERIOLOGO ANALISIS CLINICOS

Gallarza, 1, segundo, Teléfono 1012

MUEBLES

FAUSTINO FERNANDEZ

Miguel Villanueva, número 4, (Delicias) Especialidad en camas con somier

NUMANCIA

Análisis Clínicos

FARMACIA DEL DR. PERUCHA

Urge vender fincas

Ocasión verdad, 40 en URBANAS y RUSTICAS, en lo mejor de la capital, edificios enormes, capaces, gran rendimiento. Agencia Pozeta. M. Mata, 1. Telf. 1411.

AROSTEGUI

ENFERMEDADES DEL Corazón y Pulmones

GENERAL ESPARTERO, 18

Teléfono 1718

La Asociación de Panaderos "La Panificadora", de esta ciudad, ha renovado su Junta Directiva para el año en curso, habiendo recaído los cargos en los siguientes señores: presidente, don Hipólito Adán; vicepresidente, don Jesús Juberá; tesorero, don Modesto Vallejo; contador, don Desiderio Lomas; secretario, don Anastasio Berceo, y vocales, don Germán Rubio, don Santos Adán y don Daniel Ramírez.

Desamamos a los designados el mayor acierto en su cometido.

CALZADOS ANTON

SIEMPRE ULTIMAS NOVEDADES

Calzados caballero, señora y niño, con suela HUTCHINSON, lo más chic de la temporada.

SAGASTA, 23. TELEFONO 1993

Especialista en Enfermedades de los ojos

J. Esteban Arenal

Diplomado del Hospital Saint Andre, de Burdeos

Horas de consulta, en ZURBANO, 16

De diez a una y de tres a cinco.

Colegio Oficial de Agentes Comerciales

BRETON DE LOS HERREROS, 38

El día 22 del actual, a las diez y media de la mañana, en primera convocatoria y a las once en segunda, celebrará este organismo, Junta general anual, para aprobación de la Memoria del último ejercicio y renovación de los cargos que reglamentariamente corresponden.

La Junta de Gobierno

Con una concurrencia numerosísima en la que estaban representadas todas las clases sociales, se verificó, en la tarde de ayer el entierro del que en vida fué nuestro convecino muy apreciado don Cecilio Muela Elías.

Presidieron el acto sus hijos don Agapito, del comercio de América, que vino de Barcelona donde actualmente reside y don Decosoro, industrial sastre establecido en Logroño; don Leopoldo Elías, profesor normal retirado; don Pio de Grandes, los presbíteros don Santiago S. Pérez y don Pedro Sáenz Andollo, don Pedro y don Ambrosio Ajamil y otros íntimos de la familia.

Sobre el féretro fueron colocadas varias coronas con sentidas dedicatorias de sus hijos y en la comitiva, que abría una nutrida doble fila de pobres con hachones encendidos y cerraban varios automóviles de respeto, figuraba la colonia soteña, que es muy numerosa en la capital.

Descansen en paz el que fué trabajador infatigable y reciban sus hijos y demás familia la reiterada expresión de nuestro pésame más sentido.

F. Vicente Gómez

MATRIZ -- PARTOS

CONSULTA: 11 Y 4 TARDE

VARA DE REY, 24. Tel.º 15-93

FUTBOL

EL DOMINGO, ¿QUE?

Aquella conocida frase de "en palacio van las cosas despacio" ha pasado al exclusivo dominio de los altos mandos futbolísticos nacionales.

El "histórico" partido Baracaldo-Deportivo, pendiente, por las incidencias surgidas a poco de comenzado, de solución, sigue todavía en un campo de espera que no ha sido bastante a correr la urgencia del caso, toda vez que esa resolución de los directivos federativos tiene al tercer grupo de la III División de Liga sin saber aún qué equipo es el campeón y cuál es el otro clasificado.

De nada ha servido, aparte de esa condición esencialísima, que el calendario liguero tenga ya señaladas las fechas en que han de celebrarse las eliminatorias de los vencedores de grupo. Para los federativos nacionales todo es secundario cuando no afecta a los clubs de primerísima categoría.

Ya resolverán, no se preocupen los aficionados logroñeses, ni los entusiastas del Baracaldo y el Erandio, ni la afición aragonesa, cuyos equipos estarán de seguro con la impaciencia de saber cuanto antes contra quienes han de jugar en las fechas a su tiempo acordadas y que quién sabe si no habrán sido causa para no concertar partidos amistosos, mantenedores de la afición y ayuda económica de los clubs de escasos ingresos.

Todo ello carece de importancia, repetimos, a juzgar por la poca prisa que tiene el Comité Nacional en resolver esa incógnita del resultado del campeonato del tercer grupo liguero, que, pasadas las fechas de sus partidos, no sabe aún cuáles y en qué orden son sus equipos clasificados.

Así que ya nos dispensarán los muchos aficionados locales que acuden un día y otro a consultarnos para que les digamos cuándo y cómo se resolverá ese partido "histórico" jugado (?) en Las Gaunas el día 1 del actual.

No podemos decir más sino repetir aquellas impresiones que expusimos al comentar los resultados de los partidos del domingo pasado en Tolosa y Erandio, y la creencia de que hubieran obligado a una inmediata reunión del Comité para, con su fallo, permitir aprovechar el próximo domingo para que baracaldeses y logroñeses, repitieran su suspendido encuentro, que, como entonces dijimos, es la única solución que debe darse al tal partido si han de respetarse los intereses del Erandio y del Baracaldo.

Hemos estado al tanto del asunto y lo cierto es que la reunión esperada y obligada, no se ha celebrado y que por impresiones que conocemos de algunos de los miembros del Comité Nacional el fallo que dictarán cuando se reúnan, sea cuando sea, estará a tono con nuestras impresiones, es decir que se anularán los minutos que baracaldeses y blanquirojos estuvieron sobre el césped de Las Gaunas, al que habrán de volver para jugar el partido completo.

¿El domingo próximo? Esta es la incógnita. Pero dudamos que así sea, por cuanto las citaciones oficiales para un partido tienen una obligada antelación reglamentaria que a poco que se retrasen los federativos nacionales va a ser imposible cumplir.

De modo que todas esas noticias de que el Deportivo Logroño es el campeón de su grupo y las de que el domingo vendrá a Las Gaunas el Huesca F. C. no pasan por ahora de otra cosa que de ser lo que debía ser, pero que no es, porque quienes estaban obligados a que así fuera, no se han preocupado de que lo sea.

Y si los parece a nuestros lectores que hemos escrito una charada, pregunten la solución al Comité Nacional que entiende en la competición liguera.

Por más de que como allí van las cosas despacio, puede que tengan que esperar sentados.

LA SOLUCION

Anoche tuvimos noticias de Madrid relacionadas con la solución que la Nacional da al partido del día primero de año en Las Gaunas.

Ya teníamos escrito los anteriores comentarios.

Lo que hemos sabido lo agregamos como notas complementarias, y lo que sabemos es que la Nacional ha acordado en principio señalar para el domingo, 22, la repetición íntegra del partido, a reserva de que el Baracaldo o el Erandio renuncien a los posibles beneficios que para ellos suponga la celebración de ese encuentro.

Si cualquiera de los equipos vizcainos renuncia a los indicados beneficios, el partido no se celebrará y la clasificación del grupo se hará bajo el resultado de empate a cero que se

malaba el marcador en el momento de la suspensión.

Hoy se sabrá al parecer del Baracaldo y el Erandio, y a tenor de ello se decidirá definitivamente si hay o no partido en Las Gaunas el próximo domingo.

La solución de la Nacional no puede ser más vascongada. ¡Qué diferencia con sus fallos de la temporada anterior!

LA SERIE O RIOJANA

En esta competición van las cosas más ordenadamente. No les falta tampoco algún incidentillo que otro. Y los más graves parece que ocurrieron el pasado domingo en el campo hareense. Al menos así nos lo hace ver unas cuartillas de un aficionado, llenas de censuras por lo que presenció el pasado domingo, y que no hemos recogido porque nuestro correspondiente, al reseñar el encuentro, no omitió su enérgica protesta por los incidentes a que dio lugar la exaltación de unos cuantos espectadores, sobre los que debe hacer valer su autoridad el propio Haro Deportivo antes de que pudiera intervenir el Comité y adoptar acuerdos que fueran en perjuicio del campo y de sus aficionados.

Las demasías y excesos de alguno que otro mal deportista, existentes en todas partes, no pueden en ningún caso manchar el deporte de una afición y hacer recaer sobre ésta las sanciones a que aquellos son merecedores.

La próxima jornada de la serie O riojana tiene dos partidos interesantes, el de Alfaro, y el que han de jugar en Logroño el Beneficencia y el Cultural. Los otros dos partidos del calendario dominguero, o sea los correspondientes a los leaders de la competición, no tienen para éstos grandes dificultades.

Uno y otro han de jugar con los colistas y de no surgir una sorpresa, es lo más probable que no haya diferencias en la actual clasificación, al menos en los equipos que ocupan sus primeros puestos.

Ahora que no por ello han de caer de interés estos partidos, ya que los "favoritos" han de poner sumo cuidado en evitar el más ligero tropiezo, cuyas consecuencias serían irreparables.

Los cuatro partidos de la jornada son:

- Beneficencia-Cultural (4-0).
- Alfaro-Najerilla (1-2)
- Avión-Logroño F. C. (0-8)
- Sport Club-Haro Deportivo (0-8)

Estos resultados corresponden a los obtenidos en la primera vuelta de la competición.

PRONOSTICOS DE KARAJ

No tienen un mayor interés los pronósticos de Karaj de la próxima jornada liguera para los aficionados logroñeses, por cuanto falta en aquellos el nombre del Deportivo Logroño.

Así que nos abstenemos de comentar el parecer del conocido cronista madrileño y nos limitamos a reproducir el cuadro de sus pronósticos, que es el siguiente:

Primera División

- DONOSTIA-Arenas.
- BETIS-D. Español.
- BARCELONA-Racing Santander.
- VALENCIA-D. Alavés.
- ATHLETIC BILBAO-Madrid.

Segunda División

- OVIEDO-Unión de Irún.
- D. CORUÑA-Sevilla.
- MURCIA-Celta.
- OSASUNA-D. Castellón.
- ATHLETIC MADRID-Sporting

Tercera División

- D. Ferroviaria-Valladolid.
- DEPORTIVO-Castilla.
- BADALONA-Sabadell.
- U. S. SANS-Palafrugell.
- Júpiter-Martinenc.
- HERCULES-Levante.

RETOS Y PARTIDOS

El Murrieta, que el domingo venció al Anurra por 4-0, reta al Athletic logroñés, y, caso de no aceptar, al Osasuna Logroñés, para el domingo en el Prado, a las tres, alineando a Lechuga; Terroba, Burillo; Agustín, Borque, Iglesias; Germán, Madaria, Pepín, Solde y Gordo.

—El Osasuna Logroñés, retado, empató el domingo pasado con el reserva del Beneficencia, a dos tantos, marcados por San Martín e Ignacio, y los de los benéficos por Aniceto y Julián.

—El Estrella Vara de Rey reta al R. del Celta logroñés para jugar el domingo, a las dos y media en el Prado. El primero alineará a Arpón; Montis; Sáez; Bernado, López, Esquerro; Duaso, Roberto, Ortigosa II, Heredia y Ortoneda.

—El Amalka logroñés venció al equipo del segundo curso de los Maristas por 2-1.

—El Castilla F. C. reta al Murrieta para jugar el domingo en el "Prado", a las tres de la tarde, alineando a Sarralde; López, Bernardo; Blas, Pousa II, Joaquín; Lavín, Jiménez, Miguel, Casis y Aldazábal.

—El Amalka Logroñés reta al equipo infantil de Oyón para jugar un partido el domingo en aquella localidad, alineando a Amador; Cortés, Ocaña; Lapresa I, Fernando, Ricardo; Vallejo, Lapresa II, Moreno, Castelló y Simón. Suplentes, Palomar y Castelló II.

—El Athletic Logroñés reta al Beneficencia (R) para jugar un partido el domingo en su campo alineando el

siguiente equipo: Antonio; Sarabia, Víctor; Peaña, Gabino, Ruiz; Lacalzada, Julio, Vale, Tobía y X.

—Un equipo de Maristas (mixto) reta al Amalka Logroñés para jugar el domingo a las diez y media en el campo de los I.H. Maristas, alineando a Hidalgo; Rubio, Villarejo; Pascual, Pastor, Rodríguez; Peche, Garay, Torrijos, Castañares, Tejada, Supientas, Montero y Mugaburu.

—El Sporting Logroñés reta al Mercurio para el domingo, a las tres de la tarde. El Sporting se alineará de la siguiente forma:

Modesto; Tomás, Coso II; Ruiz, X. Rufo; Buzarra, Careaga, Pedro, Rojas y Mariano.

X. X.

REMITIDO

Se nos interesa la publicación del siguiente escrito:

"En contestación a los comentarios que hace J. de A. en la sección "Deportes" de "Diario de la Rioja".

Para dejar en el lugar que corresponde al deporte del pueblo de Haro, queremos salir al paso de sus comentarios sobre el partido Logroño F. C.-Haro Deportivo. Mal han informado a usted sobre lo ocurrido, si se puede decir que ocurrió algo, aunque, según sus comentarios fué poco menos que una batalla campal, lastima que no presenciaria usted el encuentro, y, sobre todo, creemos que para poder lanzar los graves comentarios que usted dice es mejor estar presente en el campo, no esperar a que le informen ciertos individuos, que aunque le merezcan toda confianza pueden ser parte interesada. En cuanto a lo de "matonismo" y a "cazar el hombre" no creemos sea por parte de nuestro equipo, ya que dos de sus jugadores continúan aún en cama con lesiones de bastante gravedad. Había de coaccionar a jugadores y árbitro, que por cierto fué felicitado por muchos. Que tuvo sus errores. ¿Quién no los tiene? ¿Qué estos errores no agradaran a ciertos "hinchas, mejor dicho a ciertos malos aficionados? ¿Y dónde no hay malos aficionados que se creen tener más acción por saltar al campo y que saltan haciendo buenas valas y en el nuestro sin vallar no creemos sea posible tenerlos y a pesar de eso se les retuvo y se les sacó del recinto de juego justamente por los que usted dice iban armados de "cachiporras".

Nadie, absolutamente nadie podrá decir que se coaccionó ni agredió con las "cachiporras" de marras, las cuales no eran sino simples juncos que llevaban los encargados del orden nombrados por este Club a más de dos aguacales que tuvo la gentileza de mandar nuestro digno alcalde, en previsión de cualquier contingencia desagradable, cuyos cumplimientos se cometió a la perfección, no lo dude, evitando que ciertos malos hinchas, quizás con razón, hicieran una de las suyas que no habrían servido más que para resentir nuestra educación deportiva, la que apreciamos más que todos los campeonatos y por eso, para defenderla es por lo que hacemos frente a sus poco dignos comentarios.

La Junta directiva y Socios de Haro Deportivo confían en que subsanará su error y rectificará como es debido y como corresponde a los méritos de un Club que por modesto que sea merece los respetos de todos.— Por Haro Deportivo, el presidente, José Luis Caamaño.

siendo buenos españoles y siendo hombres abnegados, ya que durante el servicio a serlo les enseñaron.

¡Porque el cuartel es dos cosas y nada debe olvidarlo: templo de amor a la Patria y escuela de ciudadanos!

RIPIOS DEL DIA

LICENCIAMIENTO

Satisfecho de sí mismo, cumplido el deber más alto que como español le cabe, vuelve a su casa el soldado,

Fué en el cuartel recibido con cariñoso agasajo, y con cariño también se le despide al dejarlo.

Pasaron aquellos tiempos, ya por fortuna olvidados, de rigidez cuartelera y de empaque autoritario.

Hoy la obediencia se logra con el ejemplo en el mando, y ejemplos de abnegación promueven el entusiasmo.

Así, el soldado se hace cual nunca disciplinado, porque a serlo le conduce lo persuasivo del trato.

Por eso del cuartel lleva a su hogar recuerdos gratos, que, recibidos de joven, de viejo no ha de olvidarlos.

Y por eso, de mi patria, sé que serán los soldados en la paz, los más corteses y en la guerra, los más bravos

Vayan, pues, a sus hogares, alegres, los licenciados, que allí abiertos les aguardan los más cariñosos brazos.

Pero del cuartel no olviden, aunque breve fué su paso, las virtudes que aprendieron, los consejos que escucharon.

Y lo mismo en el taller que al manejar el arado, atentos a la promesa que a la bandera prestaron,

a España republicana proclaman sin descanso días de calma y ventura con el orden y el trabajo.

Váyanse los ya cumplidos Váyanse los licenciados, y del cuartel la enseñanza recuerden de vez en cuando

siendo buenos españoles y siendo hombres abnegados, ya que durante el servicio a serlo les enseñaron.

¡Porque el cuartel es dos cosas y nada debe olvidarlo: templo de amor a la Patria y escuela de ciudadanos!

JUSTO MEDIO

Notas militares

DESPEDIDA DEL SOLDADO.—A las once de la mañana de ayer se efectuó en el cuartel que ocupa el regimiento de Artillería, la despedida del soldado de los licenciados del segundo llamamiento del reemplazo de 1931, de los individuos del regimiento y de los del servicio de Aviación de Agoncillo. El coronel de Artillería don Edilberto Esteban, les dirigió la palabra, demostrando el error en que están muchos de los reclutas al incorporarse al cuartel y como habrán visto durante su permanencia en él, se premia a los buenos y se castiga a los malos; recomendándoles que las enseñanzas aprendidas en el cuartel y enseñadas por todos los jefes, oficiales y clases, las tengan siempre en cuenta al reintegrarse a sus casas y a la vida ciudadana, demostrando con esto ser buenos patriotas y podrán prestar inmejorables servicios a la Patria y a la República.

Se le sirvió comida extraordinaria compuesta de entremeses variados, paella, besugo en salsa verde, filetes con patatas, pasteles, frutas, café, copa de coñac y cigarro puro.

Hoy se celebrará en el regimiento de Infantería número 24 los importantes actos de la inauguración del "Hogar del Soldado" y despedida de los veteranos, que marcharán a sus casas una vez cumplido el honoroso servicio militar.

El primer acto comenzará a las 10:45 horas, asistiendo señaladas representaciones de la sociedad civil para que compartan la emoción y alegría y se aumen estrechamente con el pueblo, del cual somos representación genuina.

Por la tarde será la fiesta íntima, la de camaradería, que comenzará con una comida extraordinaria y será seguida de festejos sencillos y cultos para expansión de los espíritus y alegría de los que compartimos a diario servicio.

MAÑANA, SABADO

Frontón Logroñés

GRANDIOSO ESTRENO

EL TRIUNFO DE CHANG

¡El Film que subyugará a cuantos lo vean!

TEATRO BRETON

TEATRO MODERNO

SALON BETI JAI

CINEMA OLYMPIA

FRONTON BETI JAI Y AUTOBUSES RIOJANOS

ellos y fatigas, inaugurando el local destinado al "Hogar del Soldado".

A la terminación del primer acto serán distribuidos los premios a los individuos propuestos por los jefes de los batallones.

Al toque de diana serán puestos en libertad los presos y arrestados que no estén sujetos a procesamiento.

Primera comida extraordinaria: judías con verdura, chorizo y codillo de jamón, salchichas con patatas fritas, merluza en salsa, cordero asado con ensalada, vino, postres, pasteles, café y anís.

PROFESORADO.—Existiendo catorce vacantes de profesor eventual de la Escuela Superior Aeronáutica, correspondientes a las cátedras de cálculo integral y mecánica general, para el primer curso preparatorio; Resistencia de materiales para el segundo curso y de Aeromotores, Arquitectura, Climatización y Geología aplicada a la construcción; Física Matemática y Química general para el segundo curso; Teoría de motores, Motores de aviación y Tecnología del curso de Aeromotores; Aerodinámica, Construcción de aviones, Hidroaviones para el Cuerpo de Aeromotores y Trabajos manuales para aeromotores y aeronaves y Prácticas en vuelo, para los cursos anteriores y el de Navegantes aéreos.

Se ha dispuesto se abra un concurso libre entre españoles para la provisión de cada una de ellos.

Las instancias acompañadas de los documentos acreditativos de la competición técnica, se dirigirán al director general de Aeronáutica civil (Magdalena, 12), dentro del plazo de 15 días a partir de la fecha de ayer.

MANDOS.—Se confiere el mando del batallón de Cazadores de Africa número 8, al teniente coronel de Infantería don Miguel López-Bravo, y del Grupo de Defensa contra Aeronaves número 2, al comandante de Artillería don Domingo Rey D'Harcourt.

DISPONIBLES.—Con arreglo al decreto del 5 del mes actual, quedan disponibles forzados los jefes y oficiales de Caballería. Apartado A), un coronel, un teniente coronel, veintisiete comandantes, treinta y siete capitanes y dos tenientes. Apartado B), un coronel, un teniente coronel, once capitanes, diez y seis tenientes.

Sanidad Militar: Apartado A), tres tenientes coroneles, dos comandantes, cinco capitanes, cuatro tenientes médicos, un capitán de S. M. Apartado B), dos comandantes médicos, cuatro capitanes médicos de Sanidad Militar y un teniente de S. M.

Farmacéuticos: Apartado A), un sub-inspector, tres farmacéuticos segundos. Apartado B), un farmacéutico mayor y tres segundos.

Veterinaria: Apartado A), un veterinario primero, tres segundos. Apartado B), un veterinario primero y cuatro segundos.

RECOMPENSAS.—A propuesta del ministro de la Guerra y de acuerdo con el Consejo de ministros, se decreta lo siguiente:

Con arreglo a lo determinado en los artículos segundo y quinto del reglamento de Recompensas en tiempo de guerra, aprobado por decreto de 10 de marzo de 1920, se declaran hechos de guerra a todos los efectos que esta declaración pueda producir para el personal de las distintas Armas y Cuerpos del Ejército, aquellos en que resultaron muertos o heridos o se hayan distinguido en el cumplimiento de su deber con motivo de las alteraciones de orden público ocurridas en todo el territorio nacional en los días 8 al 10 del actual, ambos inclusive.

Las bombas descubiertas días pasados en Logroño, fueron fundidas en esta capital

Es difícil la labor que se ha impuesto a la Policía, en relación con el hallazgo de bombas realizado, en una madrugada próxima, en un local anejo al domicilio de la Federación de Sindicatos de esta capital.

Oportunamente dimos cuenta de las primeras detenciones practicadas, y de las averiguaciones que se practican, tratando de descubrir a los directamente responsables—y que activamente se continúan—se ha deducido alguna nueva detención.

La Policía procede con natural reserva, pues se cuida de que la divulgación de los trabajos que lleva a cabo no perjudique sus nuevas pesquisas. Sin embargo, hemos logrado saber que las bombas se fundieron en esta capital, en un taller sito en el camino viejo de San Antón. Parece que las fundidas han sido bastantes más que las encontradas, y creemos que ha sido detenida la persona que encargó la fundición y que se ha encontrado el molde que sirvió para la misma.

Es posible que mañana podamos ampliar detalles.

EL DOMINGO

CINEMA SOCIAL

El mayor acontecimiento de la temporada

DICK TURPIN

El Caballero de la Noche

Hablada y cantada en español por JOSE MOJICA y la bellísima actriz MONA MARIS

EL MAS FORMIDABLE ESFUERZO REALIZADO PARA LA PRODUCCION ESPAÑOLA

Todo Logroño destilará a verla

EL MAS FORMIDABLE ESFUERZO REALIZADO PARA LA PRODUCCION ESPAÑOLA

Todo Logroño destilará a verla

EL PROXIMO DOMINGO

Frontón Logroñés

y

Cine Alhambra

CASCARRABIAS

Dialogada en español

La consagración definitiva de ERNESTO VILGHES en la pantalla. Le secundan admirablemente, Carmen Guerrero, Ramón Pereda y Barry Norton

Banco Hispano-Americano Haro-Logroño-Calahorra

LIBRETAS DE AHORROS: 4 por 100

ECOS DE HARO

19 de enero

AYUNTAMIENTO.—Ayer se reunió el Ayuntamiento en sesión ordinaria, bajo la presidencia del señor alcalde don Prudencio Fernández Lamesta, concurriendo los concejales señores Aragón, López Elorza, Ogueta, Peña, Gato, Martínez Lacuesta, Alonso, Martínez Campo, Mazón, Pousa, Gómez Cruzado, del Prado y Labarga.

Aprobada el acta de la anterior, se manifestó por la Presidencia que como cuestión previa y en corroboración de lo manifestado en la última sesión por la vuela de la minoría católico-monárquica a actuar en la administración de los intereses del pueblo, que aprovechando su presencia actual debe manifestar que, tanto por su parte como por la de los demás concejales de la mayoría republicana, se congratula de la vuelta de la expresada minoría, si bien tiene que lamentar que la ausencia haya sido tan larga y que tanto él como sus compañeros les ruega, para evitar equívocos, manifesten las razones o motivos que hayan tenido para su ausencia, pues estima que no habrá sido por desconsideraciones de la mayoría.

Contesta por la minoría, el señor Mazón, manifestando que los motivos que han tenido, primero para ausentarse y ahora para volver, ha sido la propia voluntad de sus electores, pues éstos les ordenaron su retirada y ahora les manifestaron que volviesen, debiendo hacer constar que no han tenido ningún motivo de queja hacia la mayoría republicana en la cuestión administrativa de la ciudad y que en cuanto a los motivos de orden político que impulsaron a sus electores a retirarse de la administración del pueblo, no puede exponerlos en este acto, pues no quiere rozar sentimientos políticos y mucho menos que se aplique la ley de Defensa de la República, pues cree que para poder discutir en este acto se encuentran en desigualdad de condiciones con la mayoría republicana.

El señor López Elorza indica que desearía conocer los motivos de orden político que obligaron a la minoría a ausentarse de la Casa Consistorial, creyendo por su parte que no deben temer por hacer esta exposición a que les sea aplicada la ley de Defensa de la República, pues cree que si no tuvieron motivos para ausentarse no deben tenerlos tampoco para reintegrarse a las sesiones, pues él, siempre que ha intervenido en la vida municipal, ya con la mayoría o en minoría, ha expuesto con toda claridad las quejas o motivos que le hayan impulsado a hacer alguna cosa.

Vuelve a replicar el señor Mazón, que la minoría presenta se debe sola y exclusivamente a sus electores y a ellos en todo momento ha obedecido, y no es el señor López el que les ha de decir por qué se marcharon y por qué vuelven, sin que tenga que exponer los motivos que—repite—son esencialmente políticos y no administrativos, los que desea y espera que tal vez pronto puedan exponerlos con más libertad, sin tener a la aplicación de la Ley de Defensa de la República, pues ahora—dice—están en desigualdad de condiciones.

El señor Ogueta indica que siente que se diga que no están las minorías en igualdad de circunstancias, pues entiende que no hay que temer a la ley de Defensa, por cuanto que la República otorga las mismas consideraciones y respetos a todos por igual, siempre como es natural que no se vaya en contra del régimen constituido.

Le replica el señor Cruzado, sosteniendo que el trato de que habla el señor Ogueta no es para todos igual, recordando con este motivo hechos de la conspiración de diciembre, en la que el señor López Elorza fue uno de los que intervinieron, y en cambio a su hermano por causa de una reunión en Briones se le llegó a encarcelar y

cuando fué puesto en libertad por no resultar cargos contra él, se le impuso una multa de 250 pesetas.

La Presidencia corta el debate, diciendo que únicamente lo que desea saber de la minoría, es que su retraimiento no fué debido a motivos de desconsideración por parte de la mayoría, y como a esto ya se le ha contestado satisfactoriamente por el señor Mazón, se considera satisfecho, pasándose al orden del día.

A Informe de la Comisión de Policía asesorada del señor maestro aparejador, pasa una instancia de la señora viuda de don José Cervero que solicita permiso para colocar una vitrina-escaparate en un poste frente a su establecimiento de quincalla.

En vista de un oficio-denuncia del señor maestro aparejador, en el que indica que un tejano de la calle Colón número 18 y la casa número 41 de la calle de las Cuevas amenazan ruina, se acuerda oficiar al propietario para que arregle tales inmuebles a la mayor brevedad posible.

Por la Presidencia se manifiesta que el plano general de la ciudad no está comprendido, en cuanto a su alineación oficial, la Avenida del doctor Asuero, y que para ulteriores efectos, es necesario que el Ayuntamiento acuerde señalar la línea oficial a que deberán sujetarse las nuevas instalaciones o las reformas, acordándose así por unanimidad. Con este motivo se manifiesta que existe en dicha Avenida una tapia que sería conveniente llevarla a la línea oficial, pues se trata de un paraje sumamente concurrido durante el verano.

El señor Pousa indica que recuerda que hace algún tiempo se siguieron cuestiones cerca del propietario de tal tapia para que se llevase a la línea oficial con la Enológica y Basílica de la Vega, y según sus noticias dicho propietario daba algunas facilidades.

La Presidencia manifiesta que, efectivamente, dichas gestiones las realizó él con el señor maestro aparejador, pero que no hubo medio de arreglo con el propietario, pues tenía grandes pretensiones.

Se acuerda seguir las gestiones antes iniciadas para conocer exactamente las condiciones que exige el propietario de la repetida tapia, y encargar al señor arquitecto formule un nuevo plano de alineaciones oficiales en la Avenida del doctor Asuero, pues tiene a de ensancharse la ciudad hacia aquella parte.

Se da cuenta de un oficio del señor ingeniero director de la Estación Enológica, en el que solicita del Ayuntamiento la cesión de unos terrenos que posee contiguos al actual campo de experiencias, ya que dichos terrenos no reportan beneficio alguno a la Corporación y por el contrario a la Estación Enológica le son precisos, para ampliar su campo.

Después de la intervención de varios señores concejales en este asunto, se acuerda, oficiar al vecino que actualmente está usufructuando a título gratuito y sin pago de renta alguna, de aquel terreno que solicita la Estación Enológica, para que lo ponga a disposición del Municipio en el término de un mes como máximo. Una vez efectuado esto se cederá el terreno a la Enológica sin perjuicio de seguir gestiones cerca de los poderes públicos para que proporcionen un campo de experiencias a esta Estación de Viticultura y Enología, y al propio tiempo que se reanuden las clases de capataces-bodegueros, que fueron interrumpidas hace algún tiempo.

Se aprueba una relación de facturas por diferentes conceptos, que asciende a la cantidad total de 3.615'34 pesetas.

Fuera del orden, hace uso de la palabra el señor Gómez Cruzado, rogando a la Comisión de Subsistencias intervenga en las tasaciones de ventas de trigo, pues éste tiene un precio relativamente barato, por no pagar los compradores el precio de tasa y, sin embargo la harina se adquiere cara, gravando así el precio del pan. Después de intervenir en este asunto

propio tiempo de Juana de Simeuse, prenderemos fuego al edificio por los cuatro costados, a fin de que, al rayar el día, no quede piedra sobre piedra de esa maldita casa.

—¡Ah! ¡Por San Blas que será un gran día mañana!—repuso Maló.—No creo que en eso haya el menor mal, señor barón, puesto que, siempre y en todos los países, las leyes ordenan matar o quemar vivas a las hechiceras.

Estas últimas palabras probaron a Kerjean que su criado se hallaba dispuesto a cometer un crimen y un incendio.

Y sin preguntar más, introdujo la llave en la cerradura y abrió la puerta, procurando que no hiciera ruido al girar sus cerrojos, y la cerró, observando las mismas precauciones.

Por esto fué tan débil el ruido que la "Gulía" había oído desde su laboratorio.

Kerjean, antes de franquear el dintel, vio las ventanas del salón iluminadas, y supuso que la "Gulía" estaba despierta y de pie. Oyó abrir una ventana. Apoyó la mano sobre la boca de Maló para que guardase silencio, y pasó algunos minutos en una inmovilidad absoluta.

Por fin, y no oyendo ningún ruido dentro de la casa, siguió adelante. Después de haberse desembarazado de su capa, subió por la escalera de caracol que daba al primer piso. Maló le seguía como su sombra.

Conforme iba subiendo los escalones, una especie de murmullo sordo y regular, cuya causa no acertaba a explicarse, llegaba más claramente hacia él. Aquel ruido extraño, incomprensible, era producido por la respiración de Júpiter.

Al llegar a la meseta de la escalera, Luc vio una masa negra extendi-



PILAR OJEDA ALONSO

SUBIO AL CIELO EN EL DIA DE AYER
A LOS SEIS MESES DE EDAD

Sus desconsolados padres don Victoriano y doña Claudina; hermanos Mario y Francisco Javier; abuelos don Ildefonso Alonso y doña Silvestra Martínez (auntes), tíos, primos y demás familia, participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan asistan a los actos abajo indicados, por cuyo favor les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 20 de enero de 1933

Conducción del cadáver.—HOY, a las 4 y cuarto.
Iglesia Parroquial.—Santa María de Palacio.
Casa mortuoria.—Herrerías, núm. 84.

Agencia Fúnebre Berger, Sagasta, 27. Tel. 1119 y 1752

to varios señores concejales, se acuerda solicitar del Gobierno sean desahucadas todas las tasas que imposibilitan la libre contratación, con perjuicio evidente para la clase necesitada, y procurar hacer desaparecer interin esto se consigue el que los compradores adquieran el trigo por bajo del precio tasado.

El señor Mazón hace uso de la palabra protestando de que la Compañía de los ferrocarriles del Norte da a la provincia de Logroño a consecuencia del continuo cambio del horario en el recorrido de los trenes; horario que irroga constantes molestias a los viajeros que han de trasladarse a Madrid, San Sebastián y Bilbao. Cree que una pequeña variación en el horario de los trenes actuales podría subsanarse este inconveniente.

La Presidencia manifiesta que como tiene noticias de que la Cámara de Comercio de Logroño va a formular una protesta en este sentido, se enviará a dicha Cámara la de este Ayuntamiento para que se tramite en conjunto.

El señor Aragón interesa se arregle el pavimento de la calle de San Bernardo que a causa de las constantes lluvias y deficiencias al hacer la instalación de las aguas, han quedado grandes baches, algunos de los cuales han puesto al descubierto la red de tubería de la traída de aguas. El

señor síndico toma nota para complacer al señor Aragón.

Por último el señor Prado interesa asimismo del regidor síndico que evite el que se depositen estiércoles en la subida a las eras del Castillo por Santa Lucía, porque entorpecen el curso de las aguas pluviales, las que por otra parte, deben derivarse a la alcantarilla general para que no pasen por encima de las aceras.

En vista de este ruego y de que parte de las indicadas aguas son procedentes de una finca propiedad de doña Dolores Paternina, se acuerda oficiar a la indicada señora para que las derive a la alcantarilla general, procurando hacer lo propio el Ayuntamiento, evitando la deficiencia expuesta por el señor Prado.

Y se levantó la sesión.

LA RIOJA hace 25 años

En el Círculo Católico de obreros, se celebró una Asamblea Católica para formar el nuevo partido católico nacional. Don Roque Cillero dió lectura al reglamento por el que se habían de regir todos los que a él perteneciesen, procediéndose después al nombramiento de la Junta directiva que quedó constituida como sigue:



Las enfermedades del estómago afean y envejecen

El enfermo del estómago huye de la comida, pues sabe que cualquier alimento, aun los más ligeros, le producen el temido dolor. Pero no debe desesperarse: El Elixir Saiz de Carlos normaliza la digestión, y con las primeras dosis desaparece el dolor de estómago, acidez, vómitos, pesadez, etc. El enfermo come más, digiere mejor y se nutre, recuperando la salud perdida.

ELIXIR ESTOMACAL

SAIZ DE CARLOS

presidente, don Juan Simón Gil; vice, don Anastasio Rodríguez; secretario, don Eduardo Casuso; tesorero, don Fortunato Gil; vocales, don Simeón Yerro, don Esteban Oca, don Federico Elías, don José María Lasheras, don Pablo Fernández y don Avelino Palaciolo.

—En el Gobierno civil se recibió el título de licenciado en Farmacia, expedido a favor de don Aurelio Elías Martínez Delgado.

—En Villanueva celebró reunión extraordinaria la Comunidad de regantes, y se acordó pactar con el próximo pueblo de Albelde la conducción de aguas invernales para un pantano en proyecto.

—En Arnedo había grandes partidas de pimientos secos que se cedían a 1'25 pesetas la ristra.

—En Tudela, los labradores se dedicaban a la repoblación del viñedo con vid americana, calculándose en setenta y cinco mil pesetas, las empleadas en las citadas vides.

—En Cervera, se vendían las patatas a 95 céntimos y a pesetas la arroba.

RIOJA ALTA

VILLALBA DE RIOJA, 19.

DE LA CARRETERA.—Hace algunos días que nuestros convecinos Ignacio Muga y Santiago Caño, contratistas del arrastre de la piedra para nuestra carretera, han empezado sus trabajos, habiendo puesto ya gran cantidad. También se está procediendo a la mouturación de la misma, y esto es lo que nos hace creer que en breve puedan empezar los trabajos, habiendo puesto ya gran cantidad. También se está procediendo a la mouturación de la misma, y esto es lo que nos hace creer que en breve puedan empezar los trabajos de reparación, aunque oficialmente nada sabemos. Ya es hora de que nuestras pretensiones se vean complacidas, pues además de tender a atenuar la crisis obrera, nos dejará libres de la gran preocupación a que hemos estado sometidos.

DE LA NUEVA AGRUPACION.—Como ya dije a mis lectores que me ocuparía en otra crónica de la Nueva Agrupación, todavía no podemos dar nombres de la Junta, pues dicho asunto se encuentra en las oportunas diligencias para su aprobación en el Gobierno civil.

ONOMASTICAS.—Ayer, día 13, celebraron sus fiestas onomásticas mis queridas primas Milagros y Petrita Pérez, que se encuentran en Santo Domingo.

También celebró su fiesta onomástica el joven de ésta Antonio Muga. Desde estas columnas les envío mi más cordial felicitación.

LAS QUINTAS.—Hemos visto expuestas al público las listas de los quintos de este año, que son cinco. Entre ellos se encuentra este humilde correspondiente.

AGRACIADO.—Al mismo tiempo que nos enteráramos por LA RIOJA del número premiado en la rifa benéfica llamada del "Cerdo de San Antonio", verificada en Haro, nos visitaba el agraciado con el "chanchito", Bernardo López, que es de ésta y se encuentra prestando sus servicios en Haro.

Para celebrar la suerte nos reunimos en el café un buen número de amigos. Reciba nuestra enhorabuena.—V. Fernández.

SE NECESITA DONCELLA para matrimoniar solo, preferible sepa algo coser. Razón en LA RIOJA.

SE VENDE MAQUINA SINGER, de brazo, seminueva; una dinamo, Cav. 12-8 amperes y una magnetos Bozolt. Tratar con Félix Pérez Uzuquiano, en San Vicente de la Sonsierra.

SE NECESITA DONCELLA para matrimoniar solo, preferible sepa algo coser. Razón en LA RIOJA.

SE VENDE MAQUINA SINGER, de brazo, seminueva; una dinamo, Cav. 12-8 amperes y una magnetos Bozolt. Tratar con Félix Pérez Uzuquiano, en San Vicente de la Sonsierra.

SE NECESITA DONCELLA para matrimoniar solo, preferible sepa algo coser. Razón en LA RIOJA.

SE VENDE MAQUINA SINGER, de brazo, seminueva; una dinamo, Cav. 12-8 amperes y una magnetos Bozolt. Tratar con Félix Pérez Uzuquiano, en San Vicente de la Sonsierra.

SE NECESITA DONCELLA para matrimoniar solo, preferible sepa algo coser. Razón en LA RIOJA.

SE VENDE MAQUINA SINGER, de brazo, seminueva; una dinamo, Cav. 12-8 amperes y una magnetos Bozolt. Tratar con Félix Pérez Uzuquiano, en San Vicente de la Sonsierra.

SE NECESITA DONCELLA para matrimoniar solo, preferible sepa algo coser. Razón en LA RIOJA.

SE VENDE MAQUINA SINGER, de brazo, seminueva; una dinamo, Cav. 12-8 amperes y una magnetos Bozolt. Tratar con Félix Pérez Uzuquiano, en San Vicente de la Sonsierra.

SE NECESITA DONCELLA para matrimoniar solo, preferible sepa algo coser. Razón en LA RIOJA.

SE VENDE MAQUINA SINGER, de brazo, seminueva; una dinamo, Cav. 12-8 amperes y una magnetos Bozolt. Tratar con Félix Pérez Uzuquiano, en San Vicente de la Sonsierra.

SE NECESITA DONCELLA para matrimoniar solo, preferible sepa algo coser. Razón en LA RIOJA.

SE VENDE MAQUINA SINGER, de brazo, seminueva; una dinamo, Cav. 12-8 amperes y una magnetos Bozolt. Tratar con Félix Pérez Uzuquiano, en San Vicente de la Sonsierra.

SE NECESITA DONCELLA para matrimoniar solo, preferible sepa algo coser. Razón en LA RIOJA.

SE VENDE MAQUINA SINGER, de brazo, seminueva; una dinamo, Cav. 12-8 amperes y una magnetos Bozolt. Tratar con Félix Pérez Uzuquiano, en San Vicente de la Sonsierra.

Herrero Riva y Compañía

BANQUEROS. LOGROÑO.

SUCURSAL EN CALAHORRA

COTIZACIÓN DEL DIA 19

Interior 4 por 100	85'30
Amortizable 5 por 100	85'30
Amortizable 4 por 100	85'30
Exterior 4 por 100	87'50
Océdulas hipotecarias 6 3/4	88'50
Acciones Banco de España	515'00
Id. Banco Español R. Plata	175'00
Id. Cía. Arredataría Tabacos	06'00
Id. Ferrocarriles Nortes	060'00
Id. Ferrocarriles Alcantarilla	159'50
Francos cheque	47'75
Libras	20'90
Dólares	12'25
Pesos chilenos s/. Londres	00'00

Compra-venta de valores del Estado, Corporaciones e Industriales.—Órdenes de Bolsa. Cupones y títulos amortizados. Depósito de valores en custodia. Cartas de Crédito sobre todos los países, Giros, Negociaciones, etc.

ABONAMOS INTERESES EN:

Cuenta corriente a la vista 2 1/2 % anual
" 3 días preaviso 3 " "
Imposiciones a 3 meses 3 1/2 " "
" 6 " 4 " "
" un año 4 1/2 " "

CAJA DE AHORROS

Libretas a la vista 3 por 100 anual
" especiales 4 por 100 anual

Pérdidas

—Unas gafas, de niño de diez años, desde las Escuelas de Gonzalo de Berceo a la calle Vara de Rey. Se ruega su entrega en esta Administración y se gratificará.

¿Tiene Vd. esta Infección en los pies?



Los primeros síntomas se presentan, generalmente, bajo forma de rojeces y escozor entre los dedos de los pies, poniéndose la piel húmeda y agrietada, o pelándose, con una sensación ymu de molestia de picazón, y a veces, se vuelve blanquecina y gruesa, despidiendo un olor muy desagradable. Por lo tanto, es conveniente que usted se examine los pies esta misma noche y si observa en ellos alguno de dichos síntomas, es preciso acudir en el acto al remedio. Pues bien: ponga Saltratos Rodell en el agua de un baño de pies, en cantidad suficiente para que aquella adquiera el aspecto de leche. Estas sales desarrollan oxígeno al contacto del agua y, al sumergir los pies en ésta, el oxígeno va introduciéndose inmediatamente por los poros, destruyendo con suma rapidez los pequeños parásitos causantes de esta peligrosa dolencia. Con este maravilloso baño de Saltratos Rodell, los pies más cansados y ardientes, se calman y curan en el acto, y se reblandecen los callos y durezas en grado tal, que pueden arrancarse fácilmente con su raíz, sin dolor ni peligro.

Los Saltratos Rodell se recomiendan y venden en todas las Farmacias, Droguerías, Perfumerías y Centros de Específicos, a un precio módico.

Los Saltratos Rodell se recomiendan y venden en todas las Farmacias, Droguerías, Perfumerías y Centros de Específicos, a un precio módico.

Los Saltratos Rodell se recomiendan y venden en todas las Farmacias, Droguerías, Perfumerías y Centros de Específicos, a un precio módico.

Los Saltratos Rodell se recomiendan y venden en todas las Farmacias, Droguerías, Perfumerías y Centros de Específicos, a un precio módico.

Los Saltratos Rodell se recomiendan y venden en todas las Farmacias, Droguerías, Perfumerías y Centros de Específicos, a un precio módico.

Los Saltratos Rodell se recomiendan y venden en todas las Farmacias, Droguerías, Perfumerías y Centros de Específicos, a un precio módico.

Los Saltratos Rodell se recomiendan y venden en todas las Farmacias, Droguerías, Perfumerías y Centros de Específicos, a un precio módico.

Los Saltratos Rodell se recomiendan y venden en todas las Farmacias, Droguerías, Perfumerías y Centros de Específicos, a un precio módico.

Los Saltratos Rodell se recomiendan y venden en todas las Farmacias, Droguerías, Perfumerías y Centros de Específicos, a un precio módico.

Los Saltratos Rodell se recomiendan y venden en todas las Farmacias, Droguerías, Perfumerías y Centros de Específicos, a un precio módico.

Los Saltratos Rodell se recomiendan y venden en todas las Farmacias, Droguerías, Perfumerías y Centros de Específicos, a un precio módico.

Los Saltratos Rodell se recomiendan y venden en todas las Farmacias, Droguerías, Perfumerías y Centros de Específicos, a un precio módico.

Los Saltratos Rodell se recomiendan y venden en todas las Farmacias, Droguerías, Perfumerías y Centros de Específicos, a un precio módico.

Los Saltratos Rodell se recomiendan y venden en todas las Farmacias, Droguerías, Perfumerías y Centros de Específicos, a un precio módico.

Los Saltratos Rodell se recomiendan y venden en todas las Farmacias, Droguerías, Perfumerías y Centros de Específicos, a un precio módico.

Los Compañeros de la Antorcha

por XAVIER DE MONTEPIN

(Editada por la Casa Sopena)

—¡Qué diablo!... No me gusta, la verdad... pero, si fuera preciso, lo haría...

—Si un perro rabioso se lanzara sobre mí, no titubearía en matarle, ¿verdad?

—¡Ni un solo instante!

—Pues bien, la dueña de la "Casa Roja" se ha convertido en mi más encarnizada enemiga. No sólo tiene deseos de perderme, sino que cuenta con los medios. Si mañana está viva, yo peligró.

—En ese caso, señor, no debe vivir mañana. ¡Desde el momento que ella quiere mal a mi amo, lo concepto un perro rabioso de que el señor barón hablaba hace un instante!...

—Yo procuraré darme el placer de matarla por mi propia mano—repuso Luc;—pero, si la casualidad te la depara, aplasta a esa víbora sin compasión.

—Basta—dijo el criado.—He comprendido los deseos del señor barón, y puede descansar en mí.

—Una vez muerta la dueña de la "Casa Roja"—continuó Kerjean, que abrazaba el deseo de deshacerse al

propio tiempo de Juana de Simeuse, prenderemos fuego al edificio por los cuatro costados, a fin de que, al rayar el día, no quede piedra sobre piedra de esa maldita casa.

—¡Ah! ¡Por San Blas que será un gran día mañana!—repuso Maló.—No creo que en eso haya el menor mal, señor barón, puesto que, siempre y en todos los países, las leyes ordenan matar o quemar vivas a las hechiceras.

Estas últimas palabras probaron a Kerjean que su criado se hallaba dispuesto a cometer un crimen y un incendio.

Y sin preguntar más, introdujo la llave en la cerradura y abrió la puerta, procurando que no hiciera ruido al girar sus cerrojos, y la cerró, observando las mismas precauciones.

Por esto fué tan débil el ruido que la "Gulía" había oído desde su laboratorio.

Kerjean, antes de franquear el dintel, vio las ventanas del salón iluminadas, y supuso que la "Gulía" estaba despierta y de pie. Oyó abrir una ventana. Apoyó la mano sobre la boca de Maló para que guardase silencio, y pasó algunos minutos en una inmovilidad absoluta.

Por fin, y no oyendo ningún ruido dentro de la casa, siguió adelante. Después de haberse desembarazado de su capa, subió por la escalera de caracol que daba al primer piso. Maló le seguía como su sombra.

Conforme iba subiendo los escalones, una especie de murmullo sordo y regular, cuya causa no acertaba a explicarse, llegaba más claramente hacia él. Aquel ruido extraño, incomprensible, era producido por la respiración de Júpiter.

Al llegar a la meseta de la escalera, Luc vio una masa negra extendi-

da delante de la puerta principal de entrada. Al reconocer al negro, explicóse el ruido extraño que desde hacía un momento le asombraba e inquietaba.

Júpiter dormía profundamente. Ni un segundo tardó el barón en tomar un partido decisivo; sacó su puñal, y, queriendo deshacerse del negro sin que profiriera ningún grito, le acercó la linterna al rostro.

Apenas la luz dió en los párpados del negro, éste abrió los ojos bruscamente, se estremeció y sus labios se movieron como para articular alguna palabra. Pero no dejaron escapar más que un gemido, que fué ahogado por la hoja del puñal al sepultarse en su garganta.

A pesar de lo débil de aquel gemido, Perina lo había oído. Dejó su laboratorio y se aproximó a la puerta. Luc cerró la linterna. El negro había dejado de respirar.

—¡Júpiter!—llamó la "Gulía". Reinó el silencio más profundo.

—¡Como duermes!—murmuró.

Después volvió a llamar en voz más alta:

—¡Júpiter!

Y, como no recibiera tampoco respuesta, repuso con voz imperiosa:

—¡Júpiter, ¿no oyes? ¡Júpiter, despierta!... Nada se oye... ¿qué sucederá?... ¿qué quiere decir esto?

Perina supuso que algo desconocido y terrible pasaba en su casa y que un peligro inminente la amenazaba. Presa de un loco terror regresó a su laboratorio por parecerle el mejor refugio en aquellas circunstancias.

—El momento de obrar ha llegado—dijo entonces Luc a Maló abriendo su linterna sorda.—Voy a hacer saltar la cerradura.

jó caer y la cerradura saltó en mil pedruzcos.

—¡Ya es nuestra!—exclamó Luc.—¡Esta vez no se nos escapará la víbora! ¡Adelante, Maló, adelante!

Y penetró en la habitación llevando una pistola en cada mano; mas a los pocos pasos retrocedió como impulsado por una fuerza invencible y misteriosa.

Aquello tenía su explicación. Los gases delectreos que se escapaban de los alambiques de la "Gulía" saturaban el aire haciéndolo mortal para él que lo respiraba.

Perina comprendió lo que pasaba. Tuvo, pues, valor y confianza.

—Barón de Kerjean—exclamó cogiendo una bola de cristal llena de gases delectreos,—crees que estoy en tu poder, y eres tú el que estás en el mío! ¡Vienes aquí a asesinarme... y tú serás el que no saldrá con vida de aquí!

Al decir esto arrojó la bola de cristal en dirección al barón.

Kerjean se dió cuenta de su situación; así que, al movimiento que hizo la "Gulía", descargó sobre ella sus pistolas; mas las balas, en vez de dar a Perina, rompieron los alambiques colocados sobre los hornillos y produjeron un efecto terrible y no previsto por el barón.

VINICULTORES

Si queréis adquirir alcohol de buena calidad y graduación, propio para el envasamiento de vinos, se os facilitará en la fábrica de Jesús del Camero, en Cenicero.

ESTUFA TIPO SALAMANDRA

Estufada, se vende muy barata. Aquilino María, República, 41, 2.º Logroño.

TRASPASO EN PAMPLONA fábrica de zapatillas. Informes, en esta Administración.

CARNICERIA "LA CECILIA"

SAN JUAN, 18. En este nuevo establecimiento se vende Oveja de la tierra, a 3 pesetas kilo. Chuletas, de oveja, a 4. Cabrito, a 4.50. Tocino, a 3 pesetas. NOTA.—Próximamente apertura de la pescadería "LA CECILIA", en el local contiguo.

VACAS. Se venden con leche, y una próxima a parir, que da 36 cuartillos. Felisa Envides, Cerezo de Río Tirón.

La Estellesa S. A.

Por estar interceptada la carretera a causa de la nieve, queda suspendido, hasta nueva orden, el servicio de viajeros a San Sebastián.—La Empresa.

AUTOMOVIL CITROEN. Se vende a toda prueba. Razón, San Agustín, 14, bajo.

SE VENDE UN COCHE Citroen B 12, conducción interior, cuatro plazas, 10 H. P., recién pintado y reparado, en muy buen uso. Informes, Cafes "El Pato".

12.º Regimiento de Artillería Ligera

Teniendo que proceder este Regimiento a la venta de una yegua y tres caballos, el día 28 del actual, a las 11 horas de su mañana, se verificará en el cuartel que ocupa, la correspondiente subasta con pujas a la llaña, siendo de cuenta del adjudicatario el coste de este anuncio. Logroño, 18 de enero de 1933. El Comandante Mayor, JUAN INNERARITY

VITICULTORES

Para el abono de las viñas emplead el ABONO ORGANICO FOSFATADO Es el mejor y más barato. Fábrica en Haro "El Batán". Antonio Revuelta

SE PRECISA MUCHACHA que sepa de cocina, y Niñera mayor. Vara de Rey, 23, entresuelo, izquierda.

CAMIONETA CHEVROLET se vende en perfecto estado. Verla y tratar, Camino del Cristo, letras S. T., tercero, derecha.

BATERIA DE COBRE, de varios tamaños y formas; interesa mucho a Hoteles y Fondas; hay piezas grandes para escalar. También vendo ocho pastas de gas. Véalo en Herrerías, 7, que ha de interesarle.

SE OFRECE CHOFER MECANICO con pesas pretensiones y sin sueldo. Informes, Montoya, Haro.

ARRIENDO PORTAL, propio para huertería, zapatería o cosa análoga. Razón, Marqués de Vallejo, 17, 1.º

SE VENDE UNA CASA con café y sótano cerrado, en la plaza de Murillo de Río Leza. Se darán facilidades en el pago. Tratar con Laureano Pinillos, Travesía de San Juan, 11, primero.

BOCOYES

Se venden de roble; transportes, envases y medias pipas de 18 cántaras, muy fuertes y buen uso. Tratar, Antonio O. Landaluze, Haro.

NEUVA PENSION. Se desean huéspedes como en familia, a todo confort, de 450 pesetas en adelante; sopa, cocido, dos principios, postre y vino. Calefacción y cuarto de baño. Casa Social pequeña, núm. 2, 1.º, derecha. Días festivos, extraordinario.

SE VENDE VACA lechera, recién parida, segundo parto, con su ternero. Informa su dueño, Eleuterio Charri, en Churi.

CUPON COMERCIAL

Exigidle al hacer vuestras compras y obtendréis los regalos que todo el mundo conoce. Lo mismo cuestan los géneros. OFICINAS: VARA DE REY, 29. LOGROÑO

Advertisement for Hidro Jover featuring a washing machine and a mangle. Text: "Lo más práctico y moderno en maquinaria y hornos de panadería. TALLERES HIDRO JOVER C. VILA MEDIANA LOGROÑO"

Ganado lanar

Vendo cien ovejas para parir y 40 años. Víctor Barcina, en Pancorbo (Burgos).

Plaza de médico

Para la asistencia de unas 320 familias, se precisa con un sueldo aproximado de 6.000 pesetas por iguales. Los que aspiren a ocupar esta plaza, pueden solicitarla hasta el día 20 del corriente. Ocupa este pueblo una situación inmejorable, con ferrocarril y líneas de autos para Navarra y Calahorra. Dirigirse a la comisión gestora. Rincón de Soto, 14 enero 1933.

SE NECESITA SIRVIENTA que sepa algo de cocina. Razón en LA RIOJA

BUHARDILLA. Se arrienda en Rodríguez Paterna, 22. Razón, Plaza de la Constitución, 17, entresuelo.

SE VENDEN 130 CARNEROS gordos. Informes, Víctor Medrano, en Entrena.

SE VENDEN CHOPOS Y ACACIAS de espino para construcción. También se vende DECORACION TEATRO Y MAQUINA DE CINE PEQUEÑA. Razón en LA RIOJA.

SE VENDE FINCA de siete fanegas y cuatro celemines, en el camino de San Adrián. Logroño. Informan en dicho camino, 40, entresuelo.

PEQUEÑO LOCAL PLANTA BAJA Se alquila en General Zurbano, 16. Informes, piso segundo.

PROFESOR A DOMICILIO para lenguas y otras asignaturas, se ofrece. República, 40, entresuelo.

HERMOSO PISO con cuádras, se arrienda. Razón, Eusebio Reinares, Espartero, 15. Ultramarinos.

ALMACEN. Se arrienda en Salmerón, núm. 11. Informes, en la misma, 2.º dcha.

CASA espléndida, se desea vender. Dirigirse a Felipa Martínez de Pastor. Calle de las Escaleras, núm. 28, en Munilla.

Subasta de obras en Santo Domingo de la Calzada

El sábado, 21 del actual, se admitirán, de 11 a 1 de la mañana, los pliegos cerrados para la subasta de las obras de saneamiento y pavimentación en la calle de Villanueva, conforme a las condiciones que se hallan expuestas en el Ayuntamiento, con un precio tipo de VEINTINUEVE MIL CUARENTA Y OCHO PESETAS CON 25 CENTIMOS.

SE DESEA BUHARDILLA con una habitación y cocina. Razón en LA RIOJA

CABALLOS. Se venden. Para tratar, con la Agencia Fúnebre Berger.

Peluquería de señoras Traspaso en lo más céntrico, todo moderno, por no poderla atender. Informes, Jesús Sáenz, Bretón, 8.

PLANTONES DE CHOPO lombardo, se venden. Hijos de Casto López, Haro.

MAQUINA DE ESCRIBIR. Se vende en muy buen uso. Informes, Once de Junio, 16, primero.

SE VENDE una romana muy buena y una caldera, para hacer jabón o tener aceite, muy barato. Caballería, 1, primero, derecha.

LOCAL, propio para tienda, se arrienda. Razón, Marqués de San Nicolás, 143, segundo, izquierda.

Leña de roble

Se vende a 22 pesetas tonelada. Donato Sáenz, en Villanueva de Cameros.

LOCALES ESPACIOSOS

Propios para almacenes o industrias, bien ventilados, se arriendan, en Ruavieja y Camino San Gregorio. Informes, Ruavieja, 31, piso 1.º, cuarta puerta.

SE VENDE UN CARIÑO seminuevo, para un ganado. Primitivo Martínez, Baños de Rioja.

TEJEROS. Se necesitan para trabajar a destajo. Tejería de Raimundo, Logroño.

NODRIZAS

Casada, de 26 años, leche de 30 días, desea criar en su casa. Para informes, el médico titular, en Quel.

Casada, de 24 años, leche de 10 meses, desea criar en su casa. Informes, Vicente García en Briones.

Casada, de 26 años, leche fresca, de quince días. Dirigirse a José Bobadilla, Préjano.

SE VENDEN: Una mesa despacho, un carrito de mano, dos carretillas, 200 sacos vacíos y un despacho encristalado. Razón, Salmerón, núm. 38. Maquinaria Agrícola.

SE DESEA LOCAL-ALMACEN para tomar en arriendo, en Barriocepo, Costanilla o Santiago. Razón LA RIOJA.

ABONOS compuestos para viñas y olivos y CEMENTO "El Cangrejo", Casa Samaniego, Rincón de Soto.

CHOPO. Se compra, bueno, grueso y delgado, en la TONELERIA MECANICA RIOJANA.

SE ARRIENDA UN PISO 1.º en República Argentina, núm. 3, Cine Alhambra. Razón, piso 5.º, portera.

DOY PENSION económica en casa de familia de respeto. Vara de Rey, 21, entresuelo, izquierda.

Vacante de agente ejecutivo

Se anuncia vacante el cargo de Agente Ejecutivo del Ayuntamiento de Santo Domingo de la Calzada, para lo cual podrán ser presentadas solicitudes, en el plazo de ocho días, en la Secretaría de dicho Ayuntamiento. Para el cargo se exige la fianza de 500 pesetas en metálico o fianza personal a satisfacción de la Corporación. El Agente Ejecutivo percibirá el total de los recargos legales sobre los recibos que le sean entregados para su cobro por la vía de apremio. Santo Domingo de la Calzada, 16 de enero de 1933.—El alcalde accidental, Tomás Pineda.

CUOTAS. Equipo completo seminuevo, vendiendo barato. Calle Laurel, número 26, 2.º izquierda.

TRASPASO CAFE-BAR con facilidades de pago. Sagasta, 25. Logroño.

VENDO UN LOTE DE DISCOS de gramófono. Calle la Merced, 3, 2.º

PLANTONES DE CHOPO lombardo, se venden 6.000, y árboles frutales variados. Tratar, Aurelio Aldonza, en Nájera.

SE ARRIENDA UN ALMACEN en Zurbano, 9. Tratar en la misma casa, piso-tercero.

OVEJAS. Vendo cien para parir y descorderadas y un carro de cuatro ruedas, Carmelo Nalda, en Alhelda de Iregua.

Almacén de Maderas Serrería Mecánica

OJEDA. Norte, 2º LOGROÑO Tel.º 1996

MUY BARATOS. Se venden ARMARIO DE LUNA, CAMAS, COMODAS. Razón en LA RIOJA.

SE TRASPASA en MIRANDA una tienda de vinos y licores, con buena clientela, por no poderla atender. Informes, Viuda de Félix Calvo, Miranda de Ebro.

SE TRASPASA el establecimiento "La Guipuzcoana" y Bar-Café, por no poder atenderlo sus dueños. Razón e informes, Luis González (a) Pelaje, Miranda de Ebro.

FABRICA DE BETON. Vendo por la mitad de su valor y con facilidades de pago. Razón, Simeón Tejada.

Señora:

compre los ricos HUEVOS de 7 reales docena para freír y cocer en HUEVERIA "LA GRANJA" REPUBLICA, 11. TELEFONO, 1867

URGE VENTA, por ausencia, casa céntrica en Vitoria. Renta anual 2.250 pesetas. Para detalles, dirigir correspondencia a J. M., Lista de Correos, Vitoria.

PISO QUINTO. Se arrienda en casa nueva con ascensor, 55 pesetas. General Espartero, letras E. B.

HABITACION. Cedería a caballero o señora con buenas referencias solo para dormir, sitio céntrico, bien orientada. Para verla, de once a tres, Informan en LA RIOJA.

Advertisement for Gruber featuring a safe. Text: "ENTRE EL FUEGO SUS DOCUMENTOS PONGA UN ARCA GRUBER PIDA VD. CATALOGO BILBAO MADRID A. S. MAMESSE FERRAZ, 5"

VIAJEROS

Baños, maletas, equipos de automovil, muestrarios y toda clase de reparaciones.

CASA GOMEZ

ONCE DE JUNIO, 9. CASA FUNDADA EN 1900 (inv)

NEUMATICOS GOODYEAR

Bujas CHAMPION, A. C. y BOSCH. Recambios BUICK — G. M. G.

ACEITES MOBILIL de la Valium Oil Co

CORREAS DE VENTILADOR

ACCESORIOS AUTOMOVILES

AUTOMOVILES OCASION

CELSO RUBIO. - Logroño

V. DE REY, 11 Teléf. 1242

"LA MUNDIAL" SEGUROS

Delegado: LUIS URBINA. Carretera de Zaragoza. Castillo Dolores. LOGROÑO mv

Agua Riva los Baños (Torrecilla)

Especial para los padecimientos del estómago, riñón, hígado, diabetes y vías urinarias. La mejor agua para mesa. Depósito y venta, Almacén de Víctor Ofiate, Vara de Rey, 19. Teléfono, 1032.

CANIZOS para tejados y cuádras, se venden en el Almacén de Maderas de A. Vera. Libertad, 9 y 11.

BARBERO para fuera, se precisa. Razón, calle Cristo, 7, tercero, izquierda.

ATENCION

Gran taller eléctrico para arreglar calzado. El preferido del público. Hermanos Moray, exterior Plaza de Abastos (frente Arca de Noé).

¿Tiene Vd. el calzado roto?

Medias suelas en 30 minutos. Tacones en el acto. Esta Casa no hace esperar. Taller mecánico "EL RELAMPAGO" Plaza del Mercado, 6 y 7

MADRID

FONDA DE TANIS, el Riojano MONTERA, 15

¡Alerta, labradores!

Si queréis vender patatas, acudid al almacén de José Angulo. Alcalá Zamora, letra A, Miranda de Ebro.

Agencia Hispano Americana

Venta de casas con buenas cuádras y pajar y varias viviendas, de 8 y 10 mil pesetas.

PISOS Y SOLARES. También se coloca dinero sobre hipoteca. Zurbano, 12, Recauchutados, y Marqués de Vallejo, 4, 3.º derecha. Teléfonos, 1467 y 1674.

Cosecheros de vino

Si deseáis comprar algún maligán, dirigirse a don Primitivo Avente, calle de Páganos, 70, en Laguardia (Alava).

SE COMPRAN jamones y magros en la Fábrica de Embutidos de Angel Sacaba, Carretera a Soria.

Almacén de maderas

SERRERIA MECANICA, de MARTIN SAN MARTIN TERRENOS VALBUENA, Teléf. 1634 Detrás de Intendencia. Logroño. a

PROFESORA DE CORTE DE PARIS Sistema de las grandes Academias de París. En esta Casa aprenden las señoras a cortar, coser y probar toda clase de prendas en fantasía y sastré. Se confeccionan toda clase de prendas de fantasía. S. Agustín, 9, tercero, izquierda.

Advertisement for Caldo Maggi featuring a bowl of soup. Text: "¡ALTO AHÍ! Nada de gastos inútiles! Economico Vd. tiempo, trabajo y dinero, usando para la sopa el Caldo Maggi el mas sabroso. CALDO MAGGI LA MARCA DE CALIDAD 2 Cubitos por 25cts."

Advertisement for Compañía del Pacifico featuring a steamship. Text: "Compañía del Pacifico Para LAS PALMAS, RIO JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, y puertos de Chile, hasta VALPARAISO, saldrá de SANTANDER el 21 de enero la motonave "REINA DEL PACIFICO" Para HABANA, CANAL DE PANAMA, LA LIBERTAD, PAITA, CALLAO, hasta VALPARAISO, el vapor "ORDUNA" el 5 de febrero. Para informes, dirigirse a sus Agentes, HIJOS DE BASTERRECHEA, Paseo de Pereda, núm. 9. SANTANDER."

Advertisement for Compañía Trasatlántica featuring a steamship. Text: "Compañía Trasatlántica Vapores Correos Españoles El vapor MARQUES DE COMILLAS, saldrá de Barcelona y Tarragona, el 16 de enero, para New York, Habana, Puerto Barrios, Puerto Limón y Cristóbal. El vapor MAGALLANES saldrá de Barcelona, el 20 de enero, para Las Palmas, San Juan de Puerto Rico, la Guayra, Puerto Cabello, (v.a.) Curacao (v.a.) Puerto Colombia (v.a.) y Cristóbal. El vapor HABANA saldrá de Bilbao y Santander, el 25 de enero, para Habana y Veracruz, escalando en New York al regreso. Agente único en la provincia: FERNANDO MONEO DE LARA Oficinas: Muro de la Mata, 7"

Advertisement for La Mecanica Industrial featuring a sewing machine. Text: "LA MECANICA INDUSTRIAL Gran Exportador de LOGROÑO. cilindros automáticos y giratorios. Aparatos LUZSINGER"

Advertisement for Singer featuring a sewing machine. Text: "Use máquina eléctrica SINGER o motor eléctrico SINGER. Aprenda a cortar con nuestros patrones SINGER. MAQUINAS SINGER PARA COSER. Logroño.—Gallarza, 2, y Mercado, 26, (Portales) Cursos gratuitos de costura, corte y bordado en todas nuestras tiendas"

En Alfaro se inaugura un ciclo de conferencias culturales con una disertación del canónigo señor Hidalgo, sobre "El Trabajo"

ALFARO, 19

En el Salón-teatro de la Asociación de ex alumnos de las Escuelas Cristianas tuvo lugar ayer, día 18, la primera de las conferencias organizadas por dicha Asociación, y que anuncia-bamos en nuestra crónica anterior.

El tema a desarrollar en la conferencia de ayer por el canónigo de Tarazona, don Antonio Hidalgo, fué sobre "El Trabajo".

Hizo la presentación del orador el miembro de la Directiva don Manuel Navajas, quien empezó diciendo que la personalidad del conferenciante era ya suficientemente conocida de todos, por lo que no era necesario dedicarle elogios, ya que en distintas ocasiones había sido escuchada su elocuente palabra por los alfareños. Refiriéndose a la organización de estas conferencias, dice el señor Navajas que la Directiva de la Asociación ha tenido especial cuidado en elegir, a la vez que un orador de la categoría del señor Hidalgo, temas que puedan resultar educativos, que amplíen los conocimientos del auditorio, del que espera ha de escuchar con la mayor atención y el máximo respeto. Al terminar el señor Navajas, es aplaudido.

A continuación ocupa la tribuna don Antonio Hidalgo, que empieza diciendo:

Invitado galantemente por la Asociación de ex alumnos para dirigir la palabra a sus asociados, yo que estoy obligado a los hijos de Alfaro, he tenido que decir que sí, a pesar de mis múltiples ocupaciones. Agradezco las frases que el señor Navajas me ha dedicado, pero he de advertiros que no vengo a conquistas aplausos, quedese esto para oradores que ocupan las tribunas con otras miras que las mías, miras partidistas, de las que yo estoy alejado por completo. Yo sólo he de tratar en el curso de mi conferencia de hacer llegar a vosotros la verdad. No busco aplausos, porque entiendo que el orador que con párrafos más o menos brillantes trata de arrancar el aplauso a sus oyentes, infiere agravio a los mismos.

He de dejar sentado mi respeto a la autoridad y celebro que a más conferencias concurre un delegado de la misma, para que atestigüe mi extremo respeto por la misma, ya que jamás faltó a ella; respeto a la Autoridad, respeto a la Justicia, porque respeto a Dios, y respeto a las personas, igual que a Dios, que a la Autoridad y que a la Justicia; pero soy también muy amante de la verdad y con todo respeto he de decirlo.

El tema elegido para hoy por los organizadores de este ciclo de conferencias no puede ser más interesante: "El Trabajo". Todo el mundo al ocuparse del trabajo dice de él que es el nervio de la Sociedad, y efectivamente, sin el trabajo nada existiría en el mundo; el trabajo es indudablemente la base esencial del progreso de la humanidad, y por lo tanto, es innegable la importancia de este factor.

Ahora bien; el trabajo tiene que ser, debe de ser, para reportar la mayor utilidad posible a la Sociedad. Por eso, no podemos estar conformes con la doctrina materialista, que dice que el trabajo es y debe ser un placer; que debe trabajarse por placer; quien así define el trabajo, se equivoca; quien define de esa forma lo que es el trabajo hace daño a los trabajadores. Si el trabajo fuese placer, el por placer solamente se trabajar, no habría progreso, ni economía, ni civilización. Si convenimos en que el trabajo es placer, que se trabaje por placer, que se trabaje por placer, tendremos que convenir en que el trabajador que no halle placer en el trabajo dejará de trabajar y, por tanto, de producir, de crear, y de contribuir con su esfuerzo al progreso de la Humanidad.

El trabajo placer dejaría a los hombres de esta época en iguales o parecidas condiciones que el hombre de la selva, que coge una "pieza", la come y reposa satisfecho al pie de un árbol; si el hombre no le alcanza, no trabaja para cobrar otra "pieza"; sigue dormido.

En la moderna sociedad, el trabajo no es placer; es fatiga, sudor, sufrimiento y es también satisfacción. El hombre es un animal racional y no debe trabajar solamente por placer, si el hombre sólo por eso, dejaría de ser racional y quedaría reducido a la cualidad única de animal. Trabajar para gozar! ¡Goce en el trabajo! ¿Qué sería de los ricos, de esos ricos que, halagados por la fortuna, no trabajaron nunca? El hombre debe trabajar no sólo porque el trabajo al ser remunerado le proporciona placer; debe trabajar también por solidaridad, con espíritu de sacrificio, de fraternidad, sin egoísmo. El trabajo es base de la ciencia, de la cultura, del progreso; sin esto, la vida sería vida salvaje, salvaje, animal, en fin. La doctrina materialista "trabaja para gozar" es inadmisible.

Si quitamos al hombre los deberes, las obligaciones que tiene para con la sociedad, queda relegado a la categoría de animal; yo tengo obligaciones con Dios, con los hombres, con la autoridad, con la sociedad, en fin. El hombre en sociedad, puede ser amigo, compañero, súbdito, jefe de Estado; pero es, ante todo, miembro de esa sociedad, por la que ha de sacrificarse. La doctrina materialista no sólo es egoísta en extremo, sino que destruye, hace la vida estéril y es causa de convulsiones de muerte. Le dice al trabajador: Tú solo, sobre ti mismo; debes trabajar para tí; y dominado por el egoísmo, trabaja por placer.

Contra estos principios de "yo y siempre yo" tenemos otros que son los polos opuestos: ¿Admitir que tenemos espíritu? Sí, ¿verdad? Pues entonces convendremos en que el hombre es más que "una cosa". Yo no soy una piedra, no soy barro; sufro, siento, amo, y si la piedra no puede hacerlo, yo soy más, luego tengo un espíritu, y ese espíritu es inmortal. El hombre tiene que ser espiritualista, pues esta ciencia da del trabajo un concepto completamente distinto a la doctrina materialista. Vengan los hombres de las Escuelas modernas y se convencerán de que el trabajo es sufrimiento, no goce.

Los hombres intelectuales no trabajan por goce; lo hacen por la remuneración, por la gloria, por la Humanidad; pero siempre, aun para ellos, el trabajo es fatiga. ¿Quién tiene razón? Trabajamos con placer por el producto que del trabajo obtenemos, por la gloria, por la fama; pero el fin que con el trabajo se persigue es extirpar la pobreza de la sociedad; crear la riqueza que sea asequible a todos. Todos debemos trabajar para proporcionar a la Humanidad la riqueza material y la espiritual. La doctrina que asigne al trabajo este fin es indudablemente mejor que aquella que sólo concibe el trabajo por placer.

Nos dicen los enamorados del imperio de la mecánica que cuanto más máquinas, más riqueza; esto no es cierto. Las máquinas son una de las causas de que el paro de obreros aumente; de que el mundo cuente por millones el número de sin trabajo; de que no encuentren trabajo miles y miles de hombres que tienen que trabajar, que tienen derecho a trabajar, porque tienen necesidad de vivir. Las máquinas, el imperio de la mecánica es causa principal de esa superproducción que hace que sobren brazos para el trabajo. Por otra parte, en España, los Gobiernos anteriores se han cuidado poco o nada de la economía nacional; eran materialistas. Y mientras teníamos grandes dehesas dedicadas a la cría de reses bravas, estaban miles de campesinos sin tierra que cultivar, de la que debiera salir el sustento de ellos y de sus familiares.

Si a un obrero le dicen que aumentándole el jornal se acabó la miseria, dirá que es cierto; yo también lo digo. Pero para eso sería necesaria otra organización en la sociedad; la organización actual ha hecho que aun aumentándose el jornal no se extirpe la miseria; por falta de organización se eleva el precio de las subsistencias y de todos los artículos, y no surte efecto la elevación de los jornales.

El orador, en brillantes párrafos, explica al auditorio la célebre encíclica del Papa León XIII sobre el trabajo y su remuneración, de la que debe haber dicho un significado socialista que es el beso de Dios a los trabajadores.

Continúa el orador su conferencia, y dice que él siente gozo por los trabajadores, pasión egoísta en cierta forma, porque es hijo de obreros, de trabajadores, y él se considera un trabajador más. Se extiende en consideraciones sobre la participación de los obreros en los beneficios, y dice, que quien niega esa participación falta a la justicia. Esto lo dice un Papa, un representante de la Iglesia de Cristo. Y siendo así, ¿por qué odáis a esa Iglesia, si ella os ama? ¡Si donde hay sufrimientos allí está el espíritu de Cristo, de Aquel que vino a redimir a la Humanidad y que sintió predilección por los desvalidos!

Termina el conferenciante su discurso haciendo votos por la Humanidad, por la Justicia, por la Paz y por la Fraternidad.

Los concurrentes al acto (muy numerosos), interrumpieron al orador, con grandes aplausos en distintos párrafos de su discurso.—P. G.

El secreto de producir barato, está en hacer producir mucho a las viñas, sin que éstas se resientan y esto se consigue, abonando con los abonos "ALGRY".

Sección de Arnedo

ARNEDO, 18

EL TIEMPO.—Dijimos días pasados que barruntábamos temporal de nieves y nuestros pronósticos—sin que por ello se nos conceda patente de astrónomos—se han visto confirmados. La anterior nevada, que no hizo más que cubrir ligeramente el suelo, fué la "avanzadilla" de la que cayó ayer martes, la cual, de más consideración y como "más formal" y duradera—de la mañana a la noche—llegó a adquirir algunos centímetros de espesor.

Durante la noche, "el astro" cambió presentándose hoy, miércoles, un cielo limpio y azul, que permitió luciera el sol lo suficiente para que licuara la nieve de las calles y en parte el aire, secalen algunos trozos. No todos los que fuera de desear, ya que en el Paseo del 14 de Abril, el más transitado de nuestra ciudad, hay sitios que son un verdadero barrizal y otros, donde no da el sol, que el paso se hace verdaderamente peligroso por haberse helado la nieve que los cubre.

Verdaderamente, no acertamos a comprender el porqué de estas cosas, cuando se dispone de agua abundante y unas hermosas mangas de riego que podrían dejar el alquitranado de dicho paseo limpio, brillante y transitable y hasta quizá evitar alguna caída de lamentables consecuencias.

En los pueblos de la sierra la nevada ha debido alcanzar grandes proporciones, ya que se ha cerrado el Puerto de Oncala, teniendo que cursar por esta Oficina de Correos, la correspondencia de Navarra y Soria, para los pueblos situados en el trayecto de dicho puerto a Arnedo.

LA REMOLACHA.—De la plazoleta de la estación han desaparecido los grandes montones de remolacha que había depositados días pasados.

Terminado el transporte a la Azucarera de Calahorra, han salido de esta estación, ciento ochenta vagones del dulce tubérculo; diecisiete más que el año pasado, los que suponen un total de 1.795 toneladas.

NOMBRAMIENTO.—En el último concurso celebrado para la provisión de Notarías vacantes, ha correspondido a la de nuestra ciudad, al notario de Cariñena don Zacarías Carrasco y Carrasco.

BANDO.—Por la Alcaldía ha sido lanzado un bando en el que se recuerda a todos los propietarios de fincas la obligación que contraen de hacer en el Registro de la Propiedad, la inscripción correspondiente.

VACANTE DE DEPOSITARIA.—Nuevamente ha sido anunciada en el "Boletín Oficial" de la provincia, la vacante de depositaria de fondos municipales de nuestro Ayuntamiento. Dicho cargo está retribuido con el haber anual de 500 pesetas, siendo de 8 días el plazo para la presentación de instancias y exigiéndose una fianza de 5.000 pesetas.

VIAJEROS.—Después de pasar dos días con sus familiares, ha regresado a la capital de la República, el activo representante en aquella plaza, don Ramón Martínez Gutiérrez.

Terminada la licencia que disfrutaba, se encuentra nuevamente entre nosotros, nuestro particular amigo el registrador de la Propiedad, don Leoncio Pérez.—R.

ENCISO, 18

Estamos completamente cubiertos de nieve. Por la parte de la Rivera es mayor la capa caída y de Enciso arriba suponemos será mayor, en particular Puerto Oncala. En Soria, ayer a las diez de la mañana, salida del correo, tenían dentro de la capital más de diez centímetros y ayer estuvo nevando todo el día por las Sierras.

Hoy no tenemos seguridad si pasará el correo el Puerto Oncala; pronto lo sabremos.

—Después de larga interinidad de secretario municipal, las causas no las sabemos, al fin llegó la propiedad que recayó en don Atlano Crespo Escribano, quien se hizo cargo de dicha Secretaría la semana pasada, dejando la suya en Aldehuelas (Soria). Esperamos del señor Crespo una acertada actuación, debido a las noticias de toda la comarca, donde prestó sus servicios. Enhorabuena, y que su estancia en Enciso le sea grata.

—Se encuentra algo delicada de salud doña Epifania Giménez, viuda del acreditado comerciante de esta villa, don Lucas Domínguez.

Con este motivo, ayer llegó de Antol su hija doña Teresa, maestra de dicho pueblo, acompañada del afamado médico de Arnedo, señor Imas.

Después de unos días en esta en compañía de sus padres y hermanas, y al saboreo de las famosas matanzas, salió atayerar para Soria, aprovechando la buena tarde que hizo en el Puerto, doña María Estrella López.

Se encuentra en ésta, la virtuosa señora doña Cayetana García, viuda de Santolaya y madre política del digno presidente de nuestra Diputación, don Domingo Martínez Moreno.—López.

COMERCIO DE TEJIDOS, PANERÍA Y SASTRERÍA

de José Castiella

General Ruiz, 6. ARNEDO
La Casa más antigua en el ramo.
Seriedad y confianza reconocida.

AGENTE BANCO VIZCAYA

LA SECCION PANERÍA Y SASTRERÍA

de José Castiella

General Ruiz, 6. ARNEDO
Es atendida por el acreditado cortador
Dionisio Martínez Cuevas

TRABAJO GARANTIZADO

Farmacia CERVANTES

Glorieta Celso Díaz

ARNEDO

Despacho esmerado de recetas y Análisis

SANTIAGO RUIZ DE LA TORRE

El Jabonero de Arnedo

Compra sebos en rama, aceites turbios y sus heces

Los abonos "ALGRY", además de su riqueza en elementos fertilizantes, contiene substancias que estimulan y activan la vida, desarrollo y multiplicación de las bacterias de la tierra.

Hotel - Restaurant ADELA

Propietaria: Viuda de Ruiz de Azúa

TELEFONO, 108.—PASEO DE CANA LENAS, 1.—CALAHORRA

Sin discusión es el mejor atendido

Excelente habitaciones — Cuarto de baño — Cocina incomparable — Calefacción — Precios moderados — El preferido por los señores viajeros.

Notas agrícolas

ORIENTACIONES AGRICOLAS DEL GOBIERNO

En Santander ha dado una conferencia don Ramón Feceé, director general de Industria y Comercio, acerca de la Reforma agraria y del Crédito Agrícola.

Habló de lo que será la ley de arrendamientos, que se aprobará en un próximo Consejo de ministros y pasará seguidamente al Congreso. Esta ley tiene por objeto:

Primero. Amparar la permanencia del arrendatario en la finca, estipulando largos plazos en los arriendos.

Segundo. Establecer la posibilidad de hacer propietario al arrendatario.

Por dicha ley se va, con los máximos respetos, según el señor Feceé, a evitar que el propietario de la tierra comercie o especule con ella.

En el mencionado proyecto de ley de arrendamientos, se regula lo que concierne a las mejoras en las fincas, que se formulan en tres grupos:

Primero. Mejoras necesarias que contribuyen a un mayor rendimiento del suelo y que tendrá que hacerlas por su cuenta el propietario, aumentando la renta en el cinco por ciento del capital invertido en ellas.

Segundo. Mejoras útiles que serán hechas por el propietario con el aumento consiguiente en la renta, como las anteriores, o bien por el arrendatario, al que se indemnizará del gasto al terminar el arrendamiento.

Tercero. Mejoras de embellecimiento, que serán de cuenta del arrendatario que quiera hacerlas.

En caso de venta de fincas, se estipula para el arrendatario:

Primero. El derecho de tanteo, para quedarse con la finca por el precio de venta.

Segundo.—El derecho de retracto, durante el plazo de un mes de hecha la venta, para poder recabar para sí la adquisición de la finca. Este censo se pagará en anualidades, capitalizando la renta y en plazos que se fijarán con arreglo a la importancia de la finca.

Para normalizar todas estas transacciones, se establecerá un Registro obligatorio de arrendamientos y unos Jurados que dictaminarán sobre el particular.

También habló el señor Feceé de los bienes comunales y de propios que tenían los Ayuntamientos y que podrán recuperar ahora, mediante el pago de el rescate; recordando en este momento de su disertación aquella época en que a estos bienes comunales se les llamaba el granero de los pueblos.

Los vecinos o Ayuntamientos, podrán instar a la Junta de Reforma Agraria, para que ésta estudie la forma en que se perdió la propiedad municipal y el fallo se dará con arreglo a lo que resulte del expediente incoado, volviendo a los Municipios las propiedades que fueron indebidamente concedidas.

Respecto a las roturaciones arbitrarias, expuso el señor Feceé, que se respetará la propiedad "a los que cultivan sus tierras", pero que los Ayuntamientos se apoderarán de los terrenos procedentes de roturaciones arbitrarias y que no sean cultivados por sus actuales propietarios, abonándoles, en cambio una canon.

Claro está, que como en la actualidad hay fincas cuya renta no llega a mil quinientas pesetas, que no las pueden explotar sus propietarios por impedirles la ley el quitárselas a sus actuales arrendatarios, al promulgar la nueva ley de arrendamientos, se dará a dichos propietarios el derecho a despedir a los que las llevan y optar por explotar ellos sus fincas, evitando así la pérdida de la propiedad.

Habló del sentido cooperativo que

precisan los hombres del campo, añadiendo: "Triste insolidaridad la de España. Nunca el hombre es más grande que cuando hace dejación de sus facultades para con ellas anular las de los demás. En esta hora de inquietudes, hay que defender por el campo el sentido cooperativista. Fijaros en Holanda, en su defensa cooperativa. Busquemos solidaridad."

Por último, el señor Feceé esbozó a grandes rasgos lo que habrá de ser el Banco Agrícola Nacional, que proporcionará al agricultor con suma facilidad, sin pagar de necesidad, como complemento a la tierra y al trabajo, para la producción del suelo.

A este fin, dijo, que el Banco establecido por primera vez en España, la prenda agrícola, sin desplazamiento, o sea, que el agricultor obtendrá préstamos por el valor de sus aperos de labranza o de sus animales, conservándolos en su poder para su debida explotación. Los ganados, así hipotecados, por todo su valor, llevarán en la oreja una señal para evitar que puedan ser vendidos y la persona que los comprase con la marca indicada, se expone a perderlos, ya que podrá reclamarlos el Banco prestatario.

También las fincas podrán servir de garantía de préstamos por todo su valor, sencillamente con sacar un certificado de ellas del Registro de la propiedad, sin pagar derechos, ni timbres, y con el que se podrá abrir una cuenta de crédito en el mencionado Banco, que facilitará el dinero por un módico interés. Así, por medio tan sencillo, se logrará movilizar el capital de la propiedad.

Lo difícil para realizar esta prodigiosa mejora, es que, según el señor Feceé, el Estado no podrá aportar fondos para este Banco, por tener que acudir a otras muchas atenciones y esperar que se nutran sus cajas con los ahorros del pueblo o recurriendo al patriotismo de los organismos existentes en el país.

El conferenciante, que fué oído con sumo agrado, oyó muchos aplausos y recibió numerosas felicitaciones.

EL TIEMPO.— Aunque en poca cantidad, Miranda ha recibido la visita de la nieve, con un frío que impide hacerle frente.

Los montes aparecen únicamente ahora con nieve, habiendo desaparecido del llano por haberse despejado el horizonte, luciendo el sol.

El frío, no obstante es intenso. Los cereales presentan buen aspecto, por haberse hecho la siembra a tiempo, y en muy buenas condiciones.

NO HAY CHACOLI.— Como ya fué indicado a tiempo, este año, la granja acostumbrada a saborear el espumoso chacolí en los establecimientos de los cosecheros se ve obligada a conformarse con los clarítes que le proporcionan los tasqueros elaborados en la Rioja Alta, que dicho sea de paso, hasta ahora resultan en su mayoría excelentes, sin duda por ser sencillos; pero se teme que al ponerse a la venta los nuevos, no puedan sustituirlos, debido a la poca graduación que han dado este año.

Es una pena para los aficionados al claríte, que aquí somos muchos.

LA REMOLACHA.— La Azucarera Leopoldo sigue la molienda meltrando infinidad de remolacha, que importa de muchos puntos por camiones y ferrocarril, ya que en estas inmediaciones se ha cultivado muy poca cantidad.

Hasta ahora se encuentran bastantes obreros empleados en dicha fábrica, y esto se debe el que no se nota en gran número la gente sin trabajo, cosa que durará poco tiempo, por estar próxima la terminación de la campaña.

Se habla de que en breve volverá a funcionar la fábrica de suelas, en donde podrán hallar colocación algunos obreros.

Por su parte, atendiendo a hacer más viable la vida de otros obreros se espera que el Ayuntamiento emprenderá también algunos trabajos que puedan solucionar en algo el paro.

EL ALCALDE A BURGOS.— Avocado por el gobernador civil, ayer salió para Burgos el señor Caballero.

Se trata por el visto del asunto relacionado con la implantación de un dispensario antituberculoso en Burgos, para lo cual han sido convocados los alcaldes de las cabezas de partido judicial, a fin de buscar la norma de aportación para dicho establecimiento benéfico en la que han de intervenir el Estado, la provincia y los Municipios.—Serafín de la Casa.

El precio de coste de un hectolitro de vino, puede reducirse a la mitad, abonando con las fórmulas especiales "ALGRY".

Región del Alhama

IGEA, 19.

VISITA DEL SEÑOR ORTIZ DE SOLÓRZANO.— El día 17, a las once, llegó el diputado a Cortes, don Tomás Ortiz de Solórzano, acompañado de amigos de Logroño, Cervera del Río Alhama, Rincón de Olivenza y otros pueblos.

A pesar de lo desagradable del día, le esperaba numerosa concurrencia, que le recibió con vivas y aplausos.

Acompañados de la música se dirigieron a la casa de don José Benito, concejal de este Ayuntamiento, quien hizo la presentación del señor Solórzano, y se repitieron los aplausos a éste, quien, seguidamente hace un somero análisis de algunas de las leyes votadas en el Parlamento, como la del divorcio, disolución de la Compañía de Jesús y la ley de Congregaciones Religiosas.

Acercado de la ley del Divorcio expone los puntos de vista de la moral cristiana y dice que el matrimonio es un sacramento instituido por Dios, y como tal indisoluble, y que ninguna potestad humana tiene facultad para ello; en cambio para las doctrinas colectivistas el matrimonio es un contrato bilateral que puede anularse por motivos fútiles, y al disolverse no sólo queda disuelto el matrimonio sino también triturada la familia, piedra angular sobre la que se sostiene toda la sociedad.

Dice también que la Compañía de Jesús fué disuelta por el actual Gobierno, fundándose única y exclusivamente en que tenían hecho el voto de obediencia a Roma, y añade que, como es sabido, todos los católicos tienen estricta obligación de obedecerle, como representante de Jesús en la tierra.

Hace un elogio de los Jesuitas y habla de la gloria que dieron a la patria muchos hijos de esa Orden.

Censura que se haya limitado la enseñanza a la escuela laica, lo que priva a los católicos de instruir a sus hijos en las doctrinas de Cristo. Hace deducciones de este hecho que dice no es propio de los que proclaman la libertad.

Dice al auditorio que para conseguir la reivindicación de sus derechos, hay que luchar sin temor, con el pecho inflamado en el más ardiente patriotismo y esperanza.

Por medio de la emisión del sufragio, y reclamar que se reparta el presupuesto de Instrucción pública para que los católicos puedan, con la parte que les corresponda, obrar con arreglo a sus doctrinas.

Recomendó la verdadera confraternidad cristiana y que, haciendo un esfuerzo titánico, gritasen como una sola voz "¡Revisión, Revisión, Revisión!", sobre todo del artículo 26, que hiera y destroza sagrados ideales.

Durante el discurso y sobre todo al final fué muy aplaudido.

Después se trasladó al círculo de los obreros agrarios y al poco rato partió para el inmediato pueblo de Cornago.

NOTICIAS.— Con motivo de la festividad de San Antón hubo misa solemne de los cofrades, cantada con mucho gusto por varias jóvenes de la localidad. Del panegírico del Santo estuvo encargado el joven sacerdote de esta localidad don Cayo Irzubieta, el cual por su acierto y dotes oratorias dejó satisfechos a los feligreses, que llenaban el templo.

El mayordomo del Santo, Domingo Sáez, obsequió a los cofrades con abundantes pastas y licores.

—Apenas comenzada la recolección de la oliva, tiende a su fin, lo que demuestra la poca cosecha de este año. En el día de ayer, no cesó un momento de nevar, pero ya esta mañana nos hemos visto visitados por el rey de los astros.

—El dueño del café de Recreo don Donato Arnedo, ha instalado en su espacioso local un magnífico aparato de Radio que proporciona muy buenos ratos a sus clientes.—J. José Arnedo.

Desde Miranda

19 de enero.

EL TIEMPO.— Aunque en poca cantidad, Miranda ha recibido la visita de la nieve, con un frío que impide hacerle frente.

Los montes aparecen únicamente ahora con nieve, habiendo desaparecido del llano por haberse despejado el horizonte, luciendo el sol.

El frío, no obstante es intenso. Los cereales presentan buen aspecto, por haberse hecho la siembra a tiempo, y en muy buenas condiciones.

NO HAY CHACOLI.— Como ya fué indicado a tiempo, este año, la granja acostumbrada a saborear el espumoso chacolí en los establecimientos de los cosecheros se ve obligada a conformarse con los clarítes que le proporcionan los tasqueros elaborados en la Rioja Alta, que dicho sea de paso, hasta ahora resultan en su mayoría excelentes, sin duda por ser sencillos; pero se teme que al ponerse a la venta los nuevos, no puedan sustituirlos, debido a la poca graduación que han dado este año.

Es una pena para los aficionados al claríte, que aquí somos muchos.

LA REMOLACHA.— La Azucarera Leopoldo sigue la molienda meltrando infinidad de remolacha, que importa de muchos puntos por camiones y ferrocarril, ya que en estas inmediaciones se ha cultivado muy poca cantidad.

Hasta ahora se encuentran bastantes obreros empleados en dicha fábrica, y esto se debe el que no se nota en gran número la gente sin trabajo, cosa que durará poco tiempo, por estar próxima la terminación de la campaña.

Se habla de que en breve volverá a funcionar la fábrica de suelas, en donde podrán hallar colocación algunos obreros.

Por su parte, atendiendo a hacer más viable la vida de otros obreros se espera que el Ayuntamiento emprenderá también algunos trabajos que puedan solucionar en algo el paro.

EL ALCALDE A BURGOS.— Avocado por el gobernador civil, ayer salió para Burgos el señor Caballero.

Se trata por el visto del asunto relacionado con la implantación de un dispensario antituberculoso en Burgos, para lo cual han sido convocados los alcaldes de las cabezas de partido judicial, a fin de buscar la norma de aportación para dicho establecimiento benéfico en la que han de intervenir el Estado, la provincia y los Municipios.—Serafín de la Casa.

El precio de coste de un hectolitro de vino, puede reducirse a la mitad, abonando con las fórmulas especiales "ALGRY".

SECCION DE NAJERA

BAÑOS DE RIO TOBLA, 18.

DEL TIEMPO.—Llevamos un tiempo propio de la época, nieve en abundancia por las próximas montañas y chubascos con mucho frío por el pueblo; menos mal que el labrador dió por terminada la sementera.

VENTA DE VINO.—Parece salien en esta temporada unas cuantas cántaras de vino, aunque los cosecheros no se inmutan por hacer tal venta, por existir la esperanza de que está de subida. ¿Es cierto?

ENFERMO QUE MEJORA.— Ayer vimos con el mayor agrado que nuestro cordial amigo y vecino Adolfo García, va echando de sí la enfermedad que tanto día le ha retardado en cama.

ADSCRIPTICIOS.— Han quedado para el ejercicio los mozos siguientes: Pedro Olave, Justo Ortiz, Valere Zangroniz, Angel Olave, Vicente Fornánz, Justo Sobrón, Anselmo Olave, José Martínez, Mateo Sobrón, Juan Moreno, Constancio Lora, Angel Campa, Salvador Hernani y Julián Alvarez.

VIAJEROS.— Reunióronse por último la extensa y distinguida familia de don Pedro Loza, con su esposa doña Juana Alonso e hijos Julio, Amado, Edmundo y bellísimas hijas Lorenza, Julia y Juanita, los cuales residieron en Valencia durante tres años y pico, regresando después de sus misiones industriales como verdaderos señores a su antiguo y querido hogar, a su patria chica.

A dicha familia, les deseamos, tanto tanto en su estancia como en sus empresas la mayor suerte posible.

También saludamos al comandante del puesto de la Guardia civil de Villadiego (Burgos), don Gregorio Bermúdez, esposa doña Aquilina Loza y precioso nene Jesús Delina.

Lo mismo hicimos con el estudiante de Santurde, Eufas García.

También pasó unos días al lado de su numerosa familia y amigos, el que es peluquero y barbero en Logroño, J. Amado Sáenz.

Después de una gran temporada en el hospital y haber estado de gran cuidado, subió curado o casi curado del todo, el joven Eugenio Vinostada. Alegándonosos.

NATALICIO.— Dió a luz un hermosito niño (primer fruto de su matrimonio), doña Primitiva Alonso, esposa de don Faustino Lora. Enhorabuena.

ENCAUZAMIENTO DE AGUAS.— A consecuencia de las pasadas oraciones en el río Najerilla, se desbordó un brazo de agua entre fuente y fuente, quedando el paso al lado de allá completamente interceptado, por lo que se acordó en el Ayuntamiento hacer una vereda y echar el agua por el puente segundo, realizándose esta obra estos días pasados, pues era de pura necesidad por el frecuente tráfico que a tales términos existe.

Jota Ele Ele.

Si quiere completar el abonado con estercol, pida abonos "ALGRY", fórmula la núm. 4.